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Η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων διανύει τον τέταρτο χρόνο του 
θεσμικού της βίου αλλά φέρει με περηφάνια την πολύτιμη κληρονομιά 
Ύπηρεσιών με πολυετή και διακεκριμένη λειτουργία και συνεισφορά 
στο δημόσιο συμφέρον και άμεσα συνυφασμένων με την ίδια την ιστο-
ρία της πατρίδας μας.
 
Η Τελωνειακή Ύπηρεσία, οργανωτικά συγκροτημένη ως Γενική Διεύθυν-
ση Τελωνείων & Ειδικών Φόρων Κατανάλωσης, με κεντρικές, ειδικές 
αποκεντρωμένες και περιφερειακές οργανικές μονάδες, αποτελεί οργα-
νικό τμήμα του επιχειρησιακού μηχανισμού μας στην αποστολή της για 
τη διασφάλιση των δημοσίων εσόδων, την ενίσχυση του υγιούς ανταγω-
νισμού και την προστασία ευρύτερων δημόσιων αγαθών, όπως η υγεία 
και η ασφάλεια. 
 
Η ιδιαίτερη ιστορία της Τελωνειακής Ύπηρεσίας, έτσι όπως αποτυπώνε-
ται στο παρόν ιστορικό φωτογραφικό λεύκωμα, αποτελεί μια σημαντική 
παρακαταθήκη που αναδεικνύει την άμεση σχέση δημόσιας υπηρεσίας 
και κοινωνίας, θυμίζοντάς μας ότι η αποστολή μας να υπηρετούμε το 
δημόσιο συμφέρον και το κοινωνικό σύνολο αποτελεί την πρώτιστη κα-
ταστατική μας υποχρέωση.
 
Το όραμα, η στοχοθεσία και το νέο επιχειρησιακό περιβάλλον της ΑΑΔΕ 
παρέχουν το κατάλληλο πλαίσιο για τη συνέχιση και την αναβάθμιση 
του έργου της Τελωνειακής Ύπηρεσίας. Προς τούτο, υλοποιούμε σημα-
ντικές μεταρρυθμίσεις σε επίπεδο ανθρωπίνου δυναμικού (μέσω της 
Φορολογικής και Τελωνειακής Ακαδημίας), τελωνειακών διαδικασιών 
και διατυπώσεων (όπως η ψηφιοποίηση και οι απλουστεύσεις) και ελέγ-
χων και αντιμετώπισης του λαθρεμπορίου (όπως τα νέα μέσα δίωξης και 
οι κινητές μονάδες ελέγχου).
 
Με βάση αυτό το πλούσιο παρελθόν των 190 ετών, εργαζόμαστε για ένα 
σύγχρονο ψηφιακό Τελωνείο, που καλύπτει τις νέες ανάγκες της δημό-
σιας οικονομίας, του εμπορίου και της ανάπτυξης.
 
Υπηρετούμε πιστά το δημόσιο συμφέρον και το κοινωνικό σύνολο.

Ο Διοικητής της ΑΑΔΕ
ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΙΤΣΙΛΗΣ

Εισαγωγικό 
Σημείωμα
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Η Τελωνειακή Ύπηρεσία είναι η αρχαιότερη πολιτική υπηρεσία του νεοελληνικού 

κράτους. Έχοντας ως θεσμική αφετηρία το 1830 και τo πρώτο τελωνειακό θέσπι-

σμα του ΙΔ΄ Ψηφίσματος της Ελληνικής Πολιτείας, η Τελωνειακή Ύπηρεσία γιορτάζει 

φέτος 190 χρόνια θεσμικού βίου στη δημόσια διοίκηση με διαρκή και ενεργό ρόλο 

στην προστασία του εμπορίου και διασφάλιση των συμφερόντων του κοινωνικού 

συνόλου. 

Το ιστορικό φωτογραφικό λεύκωμα για τα 190 χρόνια της Τελωνειακής Ύπηρεσί-

ας είναι μια συστηματική εκκίνηση για τη διάσωση, καταγραφή, επεξεργασία και 

ανάδειξη τεκμηρίων της τελωνειακής ιστορίας της χώρας μας, της προσφοράς των 

ανθρώπων που την υπηρέτησαν και την υπηρετούν συμβάλλοντας έτσι στην έρευνα 

και χαρτογράφηση ενός ιδιαίτερου κλάδου της δημόσιας διοίκησης, που συνδέεται  

άμεσα με την ιστορία της ίδιας της χώρας και τις ευρωπαϊκές και παγκόσμιες οικο-

νομικο-κοινωνικές εξελίξεις.

Οι σημερινές συνθήκες παγκοσμιοποίησης των διεθνών εμπορευματικών ροών, η 

υιοθέτηση περαιτέρω απλουστεύσεων και ηλεκτρονικοποιήσεων  οι συνεχώς αυ-

ξανόμενες απειλές  του οργανωμένου εγκλήματος, η ενεργός συμμετοχή στη δι-

αχείριση και αντιμετώπιση της πανδημίας αποτελούν τις νέες προκλήσεις για την 

Τελωνειακή Ύπηρεσία του 21ου αιώνα. 

Με παρακαταθήκη την πολυετή και σπουδαία ιστορία των ελληνικών τελωνείων, 

ως Ύπηρεσία της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων, με αφοσίωση στο καθήκον 

και υψηλό αίσθημα ευθύνης, δεσμευόμαστε έναντι της ελληνικής κοινωνίας, ότι θα 

συνεχίσουμε να συμβάλουμε στην διαφύλαξη και είσπραξη των δημοσίων εσόδων, 

στη διευκόλυνση του νομίμου εμπορίου, στον έλεγχο για την αντιμετώπιση της λα-

θρεμπορίας εκπληρώνοντας παράλληλα την αποστολή της Τελωνειακής Ύπηρεσίας  

στη προάσπιση των συνόρων στο πεδίο της δημόσιας υγείας, της δημόσιας ασφά-

λειας και της προστασίας της πολιτιστικής κληρονομιάς. 

Πρόλογος

Ο Γενικός Διευθυντής 
Τελωνείων & Ειδικών Φόρων 

Κατανάλωσης
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΟΎΡΤΙΔΗΣ
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ΟΙ ΚΟΙΤΙΔΕΣ 
ΤΟΥ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΟΥ ΘΕΣΜΟΥ

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Ο θεσμός των τελωνείων υπάρχει από τα αρχαία χρόνια. Στην παγκόσμια ιστορία η Μεσοποταμία, η Άπω 
Ανατολή και η αρχαία Ελλάδα του Περικλή αναφέρονται ως οι περιοχές δημιουργίας και λειτουργίας του 
τελωνειακού θεσμού. 

Το Βυζαντινό κράτος οργανώνει ένα μεγάλο δίκτυο τελωνείων στην Ανατολή και τα Βαλκάνια, τα κομέρκια 
(commercium) ως οργανωμένες υπηρεσίες για το συνοριακό έλεγχο των εμπορευμάτων, την είσπραξη 
τελών και την επιβολή περιορισμών και απαγορεύσεων.

Η Εθνική Παλιγγενεσία το 1821 και η περίοδος του Αγώνα της Εθνικής Ανεξαρτησίας μέχρι το 1828, στηρί-
χθηκε και στα τελωνεία των περιοχών της Πελοποννήσου και των Σποράδων τόσο για τη de facto άσκηση 
κρατικής κυριαρχίας έναντι της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας όσο και για τη συλλογή ζωτικών προσόδων 
προς χρηματοδότηση του Αγώνα.

Το Αρχείο της Εθνικής Παλιγγενεσίας και τα τεκμήρια στα Γενικά Αρχεία του Κράτους παρέχουν εξαιρετικές 
πηγές μαρτυρίας για τη λειτουργία των τελωνείων ήδη από τα πρώτα επαναστατικά χρόνια και το ρόλο 
τους στην Προσωρινή Διοίκηση της Ελλάδος.

Lieux où la douane aurait pris naissance durant l’ Antiquitè

Les différents ports d’ Athènes

Πηγή εικόνων: Asakura 2003
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Η ΙΣΤΟΡΙΑ 
ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΤΕΛΩΝΕΙΩΝ

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Οι εθνικές, κοινωνικοπολιτικές, οικονομικές και 
συνεπώς ιστορικές παράμετροι και συγκυρίες 
που διαμόρφωσαν το χάρτη των τελωνείων της 
χώρας, την τελωνειακή νομοθεσία και πρακτική, 
είναι οι ακόλουθες:

• Η κατά κύματα ενοποίηση του εθνικού 
χώρου (1830, 1862, 1881,1913, 1947) με 
τη διεύρυνση του εθνικού τελωνειακού 
χώρου και τη διαμόρφωση νέων σχέσεων 
με τις όμορες τρίτες χώρες.

• Η ανάπτυξη και διεύρυνση των μεταφο-
ρικών δικτύων. Αρχικά θαλάσσια μεταφο-
ρικά δίκτυα, μετέπειτα οδικά, σιδηροδρο-
μικά και αεροπορικά.

• Η δημιουργία των βασικών αστικών,  
διαμετακομιστικών κέντρων  και βιομη-
χανικών κέντρων της χώρας (Ερμούπολη, 
Πάτρα, Πειραιάς- Αθήνα, Θεσσαλονίκη, 
Βόλος).

• Η συμμετοχή της χώρας σε διεθνείς και 
ευρωπαϊκούς οργανισμούς. Ειδικότερα 
η συμμετοχή στην Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) 
όπου η  τελωνειακή ένωση συνιστά  απο-
κλειστική αρμοδιότητα της ΕΕ και συνεπά-
γεται υψηλό βαθμό εξευρωπαϊσμού της 
εθνικής τελωνειακής πολιτικής, διοίκησης, 
νομοθεσίας και πρακτικής.
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ΠΡΩΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ 
ΚΑΙ Η ΑΡΧΙΚΗ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 
ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

ΤΑ ΠΡΩΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ (1821-1827)

Ως πρώτα ελληνικά τελωνεία ή τόποι με αρχική 
τελωνειακή λειτουργία (επιβολή δηλαδή τελωνίων/
δασμών,) αναφέρονται τα τελωνεία Μάνης (ιδιαί-
τερα στην Καρδαμύλη και το Λιμένι), Μεσσηνιακών 
Φρουρίων, Καλαμάτας, Ναυπλίου, Κατακόλου, 
Πόρου, Επιδαύρου, Λεωνιδίου και Σύρας. 
Στα αρχεία των σωμάτων που λειτούργησαν κατά 
τη διάρκεια του Αγώνα (βουλευτικό, εκτελεστικό) 
και τις σχετικές διοικητικές πράξεις και οδηγίες, τα 
τελωνεία αναφέρονται συχνά  ως δογάνα ή ντουά-
να. 

Την περίοδο αυτή, εκδίδονται  και τα πρώτα τελω-
νειακά νομοθετήματα.
Ο νόμος 27 περί δασμού είναι ο πρώτος τελωνει-
ακός νόμος (28.7.1823) που εκδίδεται από την 
Επαναστατημένη Ελλάδα

Πηγές:
 Αρχείο Εθνικής Παλιγγενεσίας, Αρχείο Ακαδημίας Αθηνών 
(Γ. Δημακόπουλος)
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ΤΟ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΟ ΕΔΑΦΟΣ 
ΤΟΥ ΠΡΩΤΟΥ ΔΙΕΘΝΩΣ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΜΕΝΟΥ 
ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ (1830)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΕΙΑΣ (1828-1833)

Το πρώτο διεθνώς αναγνωρισμένο ελληνικό κράτος 
(1830) περιλαμβάνει την Πελοπόννησο, τις Κυκλά-
δες, την Αττικοβοιωτία και το μεγαλύτερο μέρος 
της Στερεάς Ελλάδας. 

Στα ήδη λειτουργούντα εκ των πραγμάτων τελω-
νεία του Αγώνα της Επανάστασης, προστίθενται 
τελωνεία στη Στερεά Ελλάδα, κατόπιν σχετικής 
εισήγησης ήδη από το 1829 έτσι ώστε να επιτηρη-
θεί η τελωνειακή επικράτεια στο δυτικό (Μακυρνό-
ρος με παρουσία και στο Μοναστήριο Ταταρένας 
και στο Καρπενήσι) και ανατολικό τμήμα (γέφυρα 
Αλαμάνας με παρουσία και στο γεφύρι Φραντζή 
και στο Σιμόκοβο) της Στερεάς Ελλάδας.

Πηγή: ΓΑΚ
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ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ 
ΤΗΣ ΜΙΣΘΩΣΗΣ ΤΩΝ ΔΑΣΜΩΝ (1828)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΕΙΑΣ (1828-1833)

Το Ψήφισμα ΙΑ΄(28.7.1828) περί τρόπου εισπράξε-
ως των δασμών αποτελεί θεμελιώδους σημασίας 
πρωτοβουλία καθώς καταργεί τη μέχρι τότε διοικη-
τική πρακτική της μίσθωσης των δασμών/τελωνίων 
σε ιδιώτες και εμπεδώνει τη θεσμική λειτουργία 
των τελωνείων και ως μηχανισμών διασφάλισης 
των δημοσίων εσόδων όχι μόνο της Ελληνικής Πο-
λιτείας του 1828 αλλά και του νεοελληνικού κρά-
τους όπως αναγνωρίστηκε διεθνώς το 1830.

Η κατάργηση της μίσθωσης των δασμών οδήγησε 
τα μετέπειτα χρόνια σε σημαντική αύξηση των εν 
λόγω δημοσίων εσόδων, όπως τεκμηριώνεται από 
διαθέσιμες στατιστικές έρευνες.

Καθιερώνεται το ενιαίο τελωνειακό έδαφος μέσω 
της κατάργησης επιπρόσθετων δασμολογικών επι-
βαρύνσεων για εμπορεύματα υπό διαμετακόμιση 
στη Σύρο και το Ναύπλιο που κατέβαλαν εισαγωγι-
κούς δασμούς.

Πηγή: Αρχείο Ακαδημίας Αθηνών (Γ. Ασημακόπουλος)
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΕΙΑΣ (1828-1833)

Ο ΠΡΩΤΟΣ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΟΣ ΚΩΔΙΚΑΣ (ΨΗΦΙΣΜΑ ΙΔ ́31.3.1830)
Πηγή: Αρχείο Ακαδημίας Αθηνών (Γ. Α. Δημακόπουλος)
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Ο ΠΡΩΤΟΣ -ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΑ- 
«ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ» ΛΙΜΕΝΑΣ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΕΙΑΣ (1828-1833)

Στην Ύδρα, υπάρχουν αναφορές για τη λειτουργία 
τελωνείου από τα προεπαναστατικά χρόνια. Η κομ-
βική θέση για τη θαλάσσια εμπορική επικοινωνία, 
τη μεταφορά εμπορευμάτων και τις τελωνειακές 
λειτουργίες, αποτυπώνονται σε όλες τις τελωνεια-
κές αναφορές στο Αρχείο της Εθνικής Παλιγγενεσί-
ας.
Επίσημα, άρχισε να λειτουργεί το 1831 με πρώτο 
Τελώνη το μέλος της Φιλικής Εταιρείας,  Γεώργιο 
Σέκερη (Παπαϊωάννου, Ι., 2001).

Πηγή: Αρχείο Ακαδημίας Αθηνών (Γ. Α. Δημακόπουλος)

Το σημερινό κτίριο της Ακαδημίας Εμπορικού Ναυτικού στέγαζε ένα από 
τα παλαιότερα Τελωνεία της ελλάδας

Πηγή: Δήμος Ύδρας
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ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΚΑΘΗΚΟΝΤΟΛΟΓΙΟ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΕΙΑΣ (1828-1833)

Το πρώτο καθηκοντολόγιο των τελωνειακών ορίζει τους ακόλου-
θους βασικούς κανόνες:

• Η επιβολή και είσπραξη του τελωνίου γίνεται «χωρίς της 
παραμικράς συγκαταβάσεως και εξαιρέσεως».
• Η αποστολή ειδοποίησης στον πλοίαρχο για την κατάθεση 
δηλωτικού (μανιφέστου) εντός 24 ωρών από τον ελλιμενισμό 
πλοίου.
• Η διατήρηση βιβλίου τελωνίου για λεπτομερή καταγραφή 
των εισερχομένων πραγματειών από ξένη επικράτεια και των 
εξερχομένων για ξένη επικράτεια.
• Η διατήρηση βιβλίου για τα μεταφερόμενα εντός της επι-
κράτειας πραγματειών.
• Η απόδοση αποδεικτικού για κάθε είσπραξη.
• Η επιβολή εγγύησης για τις μεταφερόμενες πραγματείες 
εντός της επικράτειας ή σύσταση παρακαταθήκης.
• Το κλείσιμο του λογαριασμού του τελωνείου στο τέλος κάθε 
μήνα.
• Η διατήρηση πρωτοκόλλου εισερχομένων και εξερχομένων 
εγγράφων του τελωνείου.
• Η παραφύλαξη των σκαλωμάτων της περιφέρειας του τελω-
νείου με σημείωση των φορτωνομένων ή εκφορτωνομένων 
ειδών.
• Η απαγόρευση άσκησης εμπορίου από τους τελωνειακούς.
• Η ευθύνη επιστατών και συνεργατών για τις πράξεις του 
τελωνείου και τη διαγωγή των υπαλλήλων.

(Εγκύκλιος διαταγή της Επιτροπής της Οικονομίας αρ. 2482/ 
25.4.1830)

Πηγή: Αρχείο Ακαδημίας Αθηνών (Γ. Α. Δημακόπουλος)
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Η ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ ΣΥΜΒΟΛΗ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ 
ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΩΝ ΚΡΗΤΩΝ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ
(Ψήφισμα ΚΗ΄/ 3852, 18.6.1831)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΕΙΑΣ (1828-1833)

Ο αγώνας της Εθνικής Παλιγγενεσίας είχε ως συνέπεια και 
την αύξηση προσφύγων από εδάφη που δεν είχαν καταφέ-
ρει ακόμα να τεθούν υπό το νέο ελληνικό κράτος. Η ανάγκη 
παροχής φροντίδας για αυτούς τους πρόσφυγες στηρίχθη-
κε, σε αρκετές περιπτώσεις, στην επιβολή τελώνιων προς 
εξεύρεση των αναγκαίων δημόσιων πόρων.

Για την αποκατάσταση των Κρητών προσφύγων, η απαιτού-
μενη χρηματοδότηση στηρίχθηκε στην αύξηση των τελωνί-
ων εξαγωγής και εισαγωγής.

Πηγή: Αρχείο Ακαδημίας Αθηνών (Γ. Α. Δημακόπουλος)
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Η ΜΕΤΑΘΕΣΗ ΤΗΣ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗΣ ΓΡΑΜΜΗΣ 
(1833) ΚΑΙ ΟΙ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΕΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΜΕ 
ΤΑ ΝΗΣΙΑ Β. ΑΙΓΑΙΟΥ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΕΙΑΣ (1828-1833)

Η τελωνειακή ενοποίηση του εθνικού χώρου επιβάλλει τη συμπερί-
ληψη όλων των εδαφών εντός της οροθετικής γραμμής υπό τελω-
νειακή επιτήρηση και φύλαξη με την εγκατάσταση των αναγκαίων 
τελωνειακών υπαλλήλων (Διάταγμα, ΦΕΚ 16/1833).

Συνέπεια της εθνικής τελωνειακής ενοποίησης αποτελεί και η 
επιβολή τελωνειακών διατυπώσεων και των αναλογούντων επιβα-
ρύνσεων των εισαγομένων εμπορευμάτων από μέρη εκτός εθνικής 
τελωνειακής γραμμής, όπως οι νήσοι Σάμου, Ικαρίας, Λέρου, Πά-
τμου, Καλύμνου και Αστυπάλαιας (Δηλοποίηση, ΦΕΚ 33/1833).

Π
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ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΜΑΝΗΣ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΕΙΑΣ (1828-1833)

Η ιδιαίτερη ιστορική διαδρομή της Μάνης έχει το απο-
τύπωμά της και στην τελωνειακή οργάνωση και διοίκη-
ση της περιοχής. Ήδη από την εποχή της Ηγεμονίας της 
Μάνης (1776), λειτουργούν δογάνες (τελωνεία) για την 
επιβολή και συγκέντρωση δασμών από τον εκάστοτε 
Μπέη. Οι τελωνειακοί δασμοί για εισαγόμενα και εξαγό-
μενα προϊόντα ανέρχονταν στο 2-3%.

Η έναρξη του Αγώνα της Εθνικής Παλιγεννεσίας του 1821 
συνοδεύτηκε από νέα εσωτερική οργάνωση της Μάνης, 
περιλαμβανομένης της διαχείρισης και διανομής των 
εσόδων των τελωνείων από την Αγία Σιών και τον Αλμυρό 
μέχρι το Λιμένι της Τσίμοβας (Αρεόπολη).

Το οχυρό τελωνείο Μούρτζινου στη Δυτική Μάνη (Καρδα-
μύλη) αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγμα τελωνείου 
ήδη από την προ-επαναστατική περίοδο στη Μάνη και 
για την ιδιαίτερη ιστορική του αξία έχει ανακηρυχθεί ως 
ιστορικό διατηρητέο μνημείο με απόφαση του Ύπουργεί-
ου Πολιτισμού.

Πηγή: Yπ. Πολιτισμού & Καπετανάκης, Σ. (2015)

Οχυρό τελωνείο Μούρτζινου Δυτικής Μάνης (Καρδαμύλη)
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ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ ΤΟΥ 1822  ΓΙΑ ΤΟ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΟ 
ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΤΗΣ ΜΑΝΗΣ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΕΙΑΣ (1828-1833)

Η προκήρυξη περιλαμβάνει το διορισμό επιστατών των τελω-
νείων, τον ορισμό της τελωνειακής γραμμής- περιοχής υπό 
επιτήρηση, βασικούς τελωνειακούς κανόνες για το φόρτωμα 
και ξεφόρτωμα των πραγματειών, την καταβολή των δικαι-
ωμάτων της δογάνας (τελωνείου) σύμφωνα με την ταρίφα 
(δασμό), τον ορισμό του λαθρεμπορίου σε περίπτωση προη-
γούμενης τελωνειακής άδειας.

Παράλληλα, καθορίζονται και οι βασικοί κανόνες για την 
ελευθεροκοινωνία πλοίων και πληρωμάτων  που ανατίθενται 
στους επιστάτες των τελωνείων προς διασφάλιση της υγείας.

Τα τελωνεία της Μάνης αποτέλεσαν πεδίο σύγκρουσης με-
ταξύ των τοπικών καπετάνιων (ισχυρών οικογενειών) και της 
Καποδιστριακής Διοίκησης, ενώ έσοδα των τοπικών τελωνεί-
ων διεκδικούνταν από λοιπές αρχές για τη χρηματοδότηση 
έργων  για δημόσια κτήρια και γραφεία, σχολεία και εκκλησί-
ες.

Πηγή:  Καπετανάκης, Σ. (2015), Μπουρίκος, Δ. (2020)
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ΤΕΛΩΝΕΙΟ ΠΕΙΡΑΙΑ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΕΙΑΣ (1828-1833)

Η Δογάνα (Τελωνείο( στον Πειραιά το 1837 Πηγή: Ιστορική και Εθνολογική Εταιρεία Ελλάδος
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΕΙΑΣ (1828-1833)

ΑΠΟΘΗΚΕΣ ΤΕΛΩΝΕΙΟΥ ΠΕΙΡΑΙΑ

Το Τελωνείο Πειραιά, 1867 (Paris Illustration) Πηγή:  Μιχελή Λ. (1933)
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΕΙΑΣ (1828-1833)

ΤΕΛΩΝΕΙΟ ΠΕΙΡΑΙΑ

Το Τελωνείο αντικατέστησε την προϋπάρχουσα «Δο-
γάνα», κτίσμα από την εποχή του 17ου αιώνα. Το 1844 
ανεγέρθηκαν οι δημόσιες αποθήκες του Τελωνείου και 
το 1859 κτίσθηκε στην ίδια θέση το νέο Τελωνείο, ένα 
συμμετρικό και μεγάλο σε διαστάσεις κτήριο, το οποίο 
στέγασε και άλλες υπηρεσίες. Ενδεικτικό της ανάπτυξης 
του Πειραιά είναι και το γεγονός ότι το κτήριο του Λοι-
μοκαθαρτηρίου μεταβλήθηκε σε τελωνειακή αποθήκη 
εμπορευμάτων το 1863.

Πηγή: Υπουργείο Πολιτισμού & Ίδρυμα Βασίλη & Ελίζας Γουλανδρή

Μετά τη δημιουργία του νεότερου ελληνικού κράτους και 
τη μεταφορά της πρωτεύουσας στην Αθήνα το 1834, άρχι-
σαν να διαγράφονται σημαντικές προοπτικές για τη μελ-
λοντική ανάπτυξη του λιμένα του Πειραιά. Μετά το πρώτο 
πολεοδομικό σχέδιο της πόλης (1834), το πρώτο δημόσιο 
κτήριο που ανεγέρθηκε ήταν το κτήριο του Τελωνείου 
(1835) με τη θέση του να παραμένει πάντα στο λιμάνι δίπλα 
στο ναό του Αγ. Νικολάου.

Οι Δημόσιες Αποθήκες του Τελωνείου Πειραιά (1844)

Γιάννης Τσαρούχης (1975)
«Αποθήκες παλαιού Τελωνείου στον Πειραιά» (Ίδρυμα Βασίλη & Ελίζας Γουλανδρή)
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ΜΠΟΥΚΑ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ
ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ- ΦΥΛΑΚΙΟ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΕΙΑΣ (1828-1833)

Στη Μπούκα Μεσσηνίας, όπου υπήρχε τελωνειακό φυλάκιο 
από τα Επαναστατικά Χρόνια, αποβιβάστηκε o Κυβερνήτης 
Ιωάννης Καποδίστριας, στις 7 Ιουλίου 1828 προκειμένου να 
πραγματοποιήσει περιοδεία στην Πελοπόννησο 

(Πηγή: Γενική Εφημερίς της Ελλάδος,αρ.51/Γ΄, 18 Ιουλίου)

Πηγή: ΓΑΚ Μεσσηνίας, 1950
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ΤΕΛΩΝΕΙΟ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΕΙΑΣ (1828-1833)

Το Τελωνείο Καλαμάτας είναι ένα από τα παλαιότερα 
στον ελλαδικό χώρο, ήδη από τα χρόνια της τουρκοκρατί-
ας. Μέχρι το 1883, το Τελωνείο βρισκόταν στην περιοχή 
της Ανάληψης, όταν και στεγάστηκε μαζί με την υγειονο-
μική και λιμενική αρχή σε δημόσιο κτήριο που ανεγέρθη-
κε στην απόληξη της σημερινής οδού Φαρών, καλύπτο-
ντας χώρο της σημερινής προκυμαίας.

Το 1900, το Τελωνείο μεταφέρθηκε προσωρινά σε χώρο 
ανατολικά της δεξαμενής του λιμένα και το 1911 ολοκλη-
ρώθηκαν οι εργασίες κατασκευής του νέου Τελωνείου.

Πηγή: ΓΑΚ Μεσσηνίας
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ΤΕΛΩΝΕΙΟ ΣΥΡΟΥ 
(ΕΡΜΟΥΠΟΛΗ)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΕΙΑΣ (1828-1833)

Το κτήριο του Τελωνείου και τα κτήρια των αποθηκών δια-
μετακόμισης θεωρούνται από τα πρώτα δημόσια κτήρια της 
νεότερης Ελλάδας. Η τελετή θεμελίωσης έγινε στις 25.1.1834 
και τα εν λόγω κτήρια καθιέρωσαν τον κομβικό εμπορικό 
και τελωνειακό ρόλο της Σύρου για το διεθνές και εγχώριο 
εμπόριο του νέου ελληνικού κράτους. Η Σύρος αποτέλεσε και 
έδρα μίας εκ των πρώτων Τελωνειακών Επιθεωρήσεων στη 
χώρα, έχοντας υπό την ευθύνη της ένα πολύ μεγάλο μέρος 
των τελωνειακών αρχών της νησιωτικής Ελλάδας και της ανα-
τολικής παράκτιας Πελοποννήσου.

Το τελωνείο Σύρου (Ερμούπολη) αναφέρεται ως 
ένα από τα παλαιότερα της Ελλάδας, ήδη από 
τα επαναστατικά χρόνια. Την Οθωνική περίοδο, 
ανεγέρθηκε το τελωνειακό κτήριο που εμφαίνεται 
στις φωτογραφίες, έργο του αρχιτέκτονα Ziller. Το 
συγκεκριμένο τελωνειακό κτήριο δεσπόζει με την 
επιβλητικότητά του και λόγω της  ιδιαίτερης και 
αξιόλογης μορφολογικής ταυτότητάς του, έχει  ως 
έργο τέχνης από το Ύπ. Πολιτισμού.

Πηγή φωτογραφίας: Αρχείο Γ. Φ. Παπαδόπουλου

Φωτ. Δημήτρη Παπαδήμου, αρχείο Δημήτρη Παπαδήμου
Πηγή: Φ.Α. ΕΛΙΑ/ΜΙΕΤ
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Πηγή 
φωτογραφιών: 
Γ. Κουρουμπλής 
(2018)

ΤΕΛΩΝΕΙΟ ΣΥΡΟΥ 
(ΕΡΜΟΥΠΟΛΗ)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΕΙΑΣ (1828-1833)
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Πηγή 
φωτογραφιών: 
Γ. Κουρουμπλής 
(2018)

ΤΕΛΩΝΕΙΟ ΝΑΥΠΛΙΟΥ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΕΙΑΣ (1828-1833)

Tο παλιό Τελωνείο βρίσκεται στην παραλιακή οδό του Ναυ-
πλίου στην Αργολίδα και αποτελεί ένα κτιριακό δείγμα νεο-
κλασικισμού στην πόλη.

Πιθανολογείται ότι οικοδομήθηκε στα μέσα του 19ου αιώνα 
για χρήση του ως τελωνείο από το Σταμάτιο Kλεάνθη, αρχι-
τέκτονα που έμεινε γνωστός για τη δημιουργία του πολεοδο-
μικού σχεδίου της Aθήνας, σε συνεργασία με τον Έντουαρντ 
Σάουμπερτ. Ως τελωνείο λειτούργησε μέχρι το 1999.

H πρόσοψη του Παλιού Tελωνείου είναι τριμερής με στοά 
και στηρίζεται σε πεσσούς, το  κτίριο είναι απλό, ορθογώ-
νιο σε κάτοψη, με συμμετρικές εισόδους και παράθυρα. 
Διαθέτει ισόγειο επιφάνειας 376 τετραγωνικών μέτρων και 
πατάρι.
Το κτίριο του Παλιού Tελωνείου έχει χαρακτηριστεί ως 
ιστορικό διατηρητέο μνημείο και έργο τέχνης και παραχω-
ρήθηκε το 2014 από το Ύπουργείο Οικονομικών στο Ύπουρ-
γείο Πολιτισμού για τη στέγαση πολιτιστικών εκδηλώσεων.

Πηγή φωτογραφιών: Αρχείο Γ.Φ. Παπαδόπουλου
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Πηγή: Δήμος Ναυπλίου και Εφημερίς της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ 17, 13/25,05,1835)

ΤΕΛΩΝΕΙΟ ΝΑΥΠΛΙΟΥ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΕΙΑΣ (1828-1833)
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ΤΕΛΩΝΕΙΟ ΣΚΟΠΕΛΟΥ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΕΙΑΣ (1828-1833)

Τελωνειακό έγγραφο από το Τελωνείο Σκοπέλου που αναφέ-
ρεται στην πληρωμή φόρτωσης σε πλοίο. Το έγγραφο φέρει 
σφραγίδα με την ένδειξη «ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ ΤΕΛΩΝΙΟΎ 1821»

Πηγή: Λαογραφικό και Εθνολογικό Μουσείο Μακεδονίας-Θράκης
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Αποτελεί την περίοδο συστηματικής θεσμικής οργάνωσης 
του τελωνειακού θεσμού στη χώρα.

Το Διάταγμα του 1836 περί διοργανισμού της εξωτερικής 
Τελωνειακής Διευθύνσεως (ΦΕΚ51Α)  αποτελεί σημαντικό 
ορόσημο στην ιστορική εξέλιξη της Τελωνειακής Ύπηρεσίας, 
περιλαμβάνοντας και το συνολικό Πίνακα των τελωνειακών 
καταστημάτων της χώρας.

Η εξωτερική τελωνειακή υπηρεσία συγκροτείται από 25 
τελωνεία και τα αναγκαία υποτελωνεία, τελωνειακούς σταθ-
μούς και φυλακεία.

Προβλέπεται ο διορισμός δυο ανωτέρων τελωνειακών επι-
θεωρητών για την επιτήρηση των εξωτερικών τελωνειακών 
υπαλλήλων με έδρα στη Σύρο και την Πάτρα, αντίστοιχα.

Πηγές: Αρχείο Εθνικής Παλιγγενεσίας, Εθνικό Τυπογραφείο

Ο ΠΡΩΤΟΣ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ 
ΤΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΩΝ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΩΝ ΑΡΧΩΝ (1836)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΣΤΗΝ ΟΘΩΝΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟ (1833-1862)
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΣΤΗΝ ΟΘΩΝΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟ (1833-1862)

Ο ΠΡΩΤΟΣ «ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΟΣ» ΠΙΝΑΚΑΣ ΤΩΝ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ
(1836)
Πηγή: ΦΕΚ 51, 26,09,1836
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΣΤΗΝ ΟΘΩΝΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟ (1833-1862)

Ο ΠΙΝΑΚΑΣ ΤΩΝ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ
(1836)
Πηγή: ΦΕΚ 51, 26,09,1836
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΣΤΗΝ ΟΘΩΝΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟ (1833-1862)

ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΤΩΝ ΤΕΛΩΝΙΑΚΩΝ ΑΝΑ ΤΕΛΩΝΕΙΟ ΤΟ 1837

Πηγή: Κλάδος Α. (1837), Εφετηρίς του Βασιλείου της Ελλάδος
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Πηγή: Κλάδος Α. (1837), Εφετηρίς του Βασιλείου της Ελλάδος

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΣΤΗΝ ΟΘΩΝΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟ (1833-1862)

ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΤΩΝ ΤΕΛΩΝΙΑΚΩΝ ΑΝΑ ΤΕΛΩΝΕΙΟ ΤΟ 1837



35

Ο ΠΡΩΤΟΣ ΣΥΣΤΗΜΑΤΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΤΕΛΩΝΕΙΩΝ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΣΤΗΝ ΟΘΩΝΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟ (1833-1862)

Με νόμο που φέρει αριθμό 2928/17100 και δημοσιεύτηκε 
στο ΦΕΚ 12/2-6-1842, ορίστηκε ο «Οργανισμός των τελωνεί-
ων του Κράτους», ο οποίος έχει τη μορφή και το περιεχόμενο 
του μετέπειτα τελωνειακού κώδικα. 

Με το άρθρο 2 του νόμου αυτού προσδιορίζεται η έννοια του 
εμπορεύματος επί του οποίου επιβάλλεται τελωνειακό τέλος. 
Έτσι ως εμπόρευμα θεωρούνταν «όλα τα κατεργασμένα και 
ακατέργαστα αντικείμενα επιτήδεια εις αγοράν και πωλησιν, 
εξαιρουμένων των ήδη μεταχειρισμένων ειδών ενδυμασίας, 
στολής ή καθαριότητας των προς άμεσον ατομικήν χρήσιν 
των οδοιπόρων, επιβατών, των πληρωμάτων πλοίων ή αγω-
γιατών».

Στο άρθρο 73, ορίζονται «προς ευκολίαν του εμπορίου», 
καταστήματα αποταμιεύσεως εις Π. Πάτρας, Σύραν, Ύδραν, 
Ναύπλιον και Πειραιά,  «εις τα οποία αποτίθενται προς 
καιρόν τα από τα εκτός της Επικρατείας κομιζόμενα εμπορεύ-
ματα, όσα οι έμποροι δεν θέλουν να εισάξωσιν αμέσως εις το 
Κράτος προς κατανάλωσιν».

Πηγή: ΦΕΚ 12, 2.6.1842 & Αρχείο Φ. Κατσάρα
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Με διάταγμα 2928/1.6.1842, ορίζεται ο πρώτος πίνακας διά-
ταξης και διαίρεσης των τελωνείων («Τελωνειακός Χάρτης») 
και καθορίζονται θεμελιώδεις διατάξεις για το προσωπικό 
των τελωνείων («Καθηκοντολόγιο»).

Το 1842 και το 1854 υπήρξαν οι σημαντικότερες συ-
μπληρώσεις του οργανισμού των τελωνείων (ν. 2928, 
ΦΕΚ12/2.6.1842 και ν. 602, ΦΕΚ8/22.3.1845, αντιστοίχως).

«Τα τελωνεία του Κράτους μετά των υπαγομένων εις αυτά 
υποτελωνείων, τελωνειακών σταθμών και φυλακείων διαι-
ρούνται εις έξι τμήματα. Τα δε τελωνεία και υποτελωνεία 
διαιρούνται εις τρεις τάξεις…».

Τα έξι τμήματα ήταν τα ακόλουθα:
Πειραιώς, Σύρας, Ναυπλίας, Καλαμών, Πατρών και Μεσολογ-
γίου.

Οι τελωνειακοί υπάλληλοι διακρίνονταν σε Επιθεωρητές, Επι-
στάτες, Ελεγκτές, Γραμματείς, Ύπογραμματείς, Αρχιφύλακες, 
Ύποεπιστάτες , Σταθμάρχες, Φύλακες τελωνειακών θέσεων, 
Φύλακες και Επιστάτες διαμετακομίσεως.

Ο ΠΡΩΤΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΑΤΑΞΗΣ ΚΑΙ ΔΙΑΙΡΕΣΗΣ ΤΩΝ ΤΕΛΩΝΕΙΩΝ
(«ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΟΣ ΧΑΡΤΗΣ»)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΣΤΗΝ ΟΘΩΝΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟ (1833-1862)
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ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΟ ΔΑΣΜΟΛΟΓΙΟ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΣΤΗΝ ΟΘΩΝΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟ (1833-1862)

Πηγή: ΦΕΚ 19, 5.7.1857
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Πηγή: ΦΕΚ 2, 22..1.1859 & Ιστορικό Αρχείο ΕΡΤ Το κτίριο του Τελωνείου Αθηνών στο Σταθμό Λαρίσσης τη δεκαετία του ‘70
(Πηγή: Αρχείο ΕΡΤ)

ΣΥΣΤΑΣΗ ΤΕΛΩΝΕΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΣΤΗΝ ΟΘΩΝΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟ (1833-1862)
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ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΘΕΣΜΟΘΕΤΗΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΕΛΩΝΟΦΥΛΑΚΗ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΣΤΗΝ ΟΘΩΝΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟ (1833-1862)

Άγημα Τελωνοφυλάκων στον Πειραιά (Αρχείο Γ.Φ. Παπαδόπουλου)

Διάταγμα «Περι σχηματισμού Τελωνοφυλάκων» ΦΕΚ 16α , 16.6.1845
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Αρχείο Γ.Φ. Παπαδόπουλου Νόμος «Περί διοργανισμού του σώματος της Τελωνοφυλακής» 
ΦΕΚ 56α, 21.9.1861

ΤΑ ΠΡΩΤΑ ΘΕΣΜΟΘΕΤΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΕΛΩΝΟΦΥΛΑΚΗ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΣΤΗΝ ΟΘΩΝΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟ (1833-1862)
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ΤΕΛΩΝΟΦΥΛΑΚΗ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΣΤΗΝ ΟΘΩΝΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟ (1833-1862)

Πηγή: Αρχείο Γ.Φ. Παπαδόπουλου
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ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΩΝ ΤΕΛΩΝΕΙΩΝ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΣΤΗΝ ΟΘΩΝΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟ (1833-1862)

Τα τελωνεία ως αρμόδια όργανα είσπραξης και μη τελωνεια-
κών εσόδων, όπως τα υγειονομικά, τα λιμενικά, τα ναυτιλια-
κά τέλη αλλά και έγγειους φόρους.

Η διάκριση των τελωνειακών εσόδων (τέλη εμπορευμάτων) 
ανά τελωνειακό καθεστώς ή πεδίο, παρέχει χρήσιμα στοιχεία 
για την επιμέρους συμβολή των τελωνείων της χώρας στην 
εισαγωγή, στην εξαγωγή, στη διαμετακόμιση και τον κολασμό 
λαθρεμπορίας.

Τα σημαντικότερα εισαγωγικά τελωνεία είναι η Σύρος, η Πά-
τρα, ο Πειραιάς και η Αθήνα.

Τα σημαντικότερα εξαγωγικά τελωνεία είναι η Πάτρα και η 
Καλαμάτα, ακολουθούμενες σε απόσταση από το Κατάκωλο, 
τη Σύρο, τον Πειραιά, τη Θήρα και τη Βόνιτσα (Αίγιο).

Το σημαντικότερο διαμετακομιστικό τελωνείο είναι η Σύρος, 
ενώ καταγράφεται σχετική δραστηριότητα και στον Πειραιά, 
την Αθήνα, το Ναύπλιο και την Ύδρα.  

Πηγή στοιχείων εισπράξεων: ΕΣΥΕ
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΩΝ ΕΙΣΠΡΑΞΕΩΝ ΤΟ 1859

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΣΤΗΝ ΟΘΩΝΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟ (1833-1862)

Πηγή: ΕΣΥΕ
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ΠΗΓΉ: Μουείο Καποδίστρια ΦΕΚ 56α, 24.12.1964

Η ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗ ΤΗΣ ΕΠΤΑΝΗΣΟΥ (1862-4) 
ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗΣ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑΣ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ ΤΟΎ ΑΡΧΙΚΟΎ ΕΚΣΎΓΧΡΟΝΙΣΜΟΎ (1863-1911)
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Η ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΩΝ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΩΝ ΑΡΧΩΝ ΣΤΗΝ ΕΠΤΑΝΗΣΟ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ ΤΟΎ ΑΡΧΙΚΟΎ ΕΚΣΎΓΧΡΟΝΙΣΜΟΎ (1863-1911)

Πηγή: ΦΕΚ 56α, 24.12.1964 Πηγή: http://www.arxeion-politismou.gr/

http://www.arxeion-politismou.gr/
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ ΤΟΎ ΑΡΧΙΚΟΎ ΕΚΣΎΓΧΡΟΝΙΣΜΟΎ (1863-1911)

ΤΕΛΩΝΕΙΟ ΖΑΚΥΝΘΟΥ
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ΤΕΛΩΝΕΙΟ ΑΡΓΟΣΤΟΛΙΟΥ (ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑ)

Πηγή: Αρχείο Γ.Φ. Παπαδόπουλου

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ ΤΟΎ ΑΡΧΙΚΟΎ ΕΚΣΎΓΧΡΟΝΙΣΜΟΎ (1863-1911)
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ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΚΥΘΗΡΩΝ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ ΤΟΎ ΑΡΧΙΚΟΎ ΕΚΣΎΓΧΡΟΝΙΣΜΟΎ (1863-1911)

Οικία Cavallini - κατά καιρούς χρησιμοποιήθηκε ως Τελωνείο του Αβλέμονα 
(Πηγή: Διαδίκτυο(

Τελωνείο στο Καψάλι
(Πηγή: Γ. Σάμιος 2012(
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ΤΕΛΩΝΕΙΟ ΠΑΤΡΩΝ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ ΤΟΎ ΑΡΧΙΚΟΎ ΕΚΣΎΓΧΡΟΝΙΣΜΟΎ (1863-1911)

Η αρχική εγκατάσταση βιομηχανιών ήδη από το 1845 σε 
συνδυασμό με τη λειτουργία του σιδηροδρόμου το 1887, τη 
διάνοιξη της διώρυγας του Ισθμού το 1893 και τη σταφιδική 
οικονομία των τελών του 19ου αιώνα, καθιστούν την Πάτρα 
ως σημαντικό εξαγωγικό κέντρο.

Η Πάτρα, ιδιαίτερα ως «πρωτεύουσα της σταφίδας», αποτε-
λεί το κέντρο συγκέντρωσης του προϊόντος από την ενδοχώ-
ρα δια θαλάσσης, μέσω ιστιοφόρων που την διασυνδέουν με 
πόλεις- σκάλες των παράλιων της Πελοποννήσου. Τόσο στην 
Πάτρα όσο και στις πόλεις- σκάλες, λειτουργούν τελωνεία, 
αποθήκες διαμετακόμισης, και ποικίλες τελωνειακές μονάδες 
(υποτελωνεία, τελωνειακοί σταθμοί και φυλάκια).

Η Πάτρα, δηλωτικό του εξαιρετικά σημαντικού τελωνειακού 
ρόλου της, αποτελεί μια από τις πρώτες Τελωνειακές Επιθεω-
ρήσεις της χώρας, αρμόδια για όλη την, τότε  «Δυτική Πλευ-
ρά του Βασιλείου».

Πηγή: Αρχείο Γ.Φ. Παπαδόπουλου
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ΤΕΛΩΝΕΙΟ ΠΑΤΡΩΝ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ ΤΟΎ ΑΡΧΙΚΟΎ ΕΚΣΎΓΧΡΟΝΙΣΜΟΎ (1863-1911)

Πηγή: Αρχείο Γ.Φ. Παπαδόπουλου
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Η ΝΕΑ ΕΘΝΙΚΗ ΧΕΡΣΑΙΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ ΓΡΑΜΜΗ (1881)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ ΤΟΎ ΑΡΧΙΚΟΎ ΕΚΣΎΓΧΡΟΝΙΣΜΟΎ (1863-1911)
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Η ΣΥΣΤΑΣΗ ΤΕΛΩΝΕΙΩΝ ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΙΑ (1882)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ ΤΟΎ ΑΡΧΙΚΟΎ ΕΚΣΎΓΧΡΟΝΙΣΜΟΎ (1863-1911)
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ΤΕΛΩΝΕΙΑ. ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ ΚΑΙ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΕΣ ΔΙΑΒΑΣΕΙΣ 
ΤΗΣ ΠΑΛΑΙΑ ΜΕΘΟΡΙΟΥ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ ΤΟΎ ΑΡΧΙΚΟΎ ΕΚΣΎΓΧΡΟΝΙΣΜΟΎ (1863-1911)

Στο μνημειώδες έργο του Νικολάου Σχινά (1886) για τη νέα 
οροθετική γραμμή Θεσσαλίας, καταγράφονται όλες οι τελω-
νειακές διαβάσεις, ελληνικές και οθωμανικές. Οι ελληνικές 
τελωνειακές διαβάσεις εντοπίζονταν ως ακολούθως  σε σχετι-
κό Πίνακα:

• Τρία Πλατάνια

• Καραβίδα

• Μπαϊρακτάρη

• Μελούνα

• Μπογάζι

• ΓιαννηΚαλύβα

• Κούτσουρο

• Ταμπούφλα

• Βρύσις Κουτσούφλανη

• Χάνι Ζυγού

• Καλαρρυτών

• Γεφύρι Πλάκας

• Γεφύρι Αράχθου 

Πηγή: Αρχεία Ε.Ι.Ε, Γ.Φ. Παπαδόπουλου.
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ΤΕΛΩΝΕΙΑ, ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ ΚΑΙ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΕΣ ΔΙΑΒΑΣΕΙΣ 
ΤΗΣ ΠΑΛΑΙΑΣ ΜΕΘΟΡΙΟΥ
Πηγή: Διαδίκτυο

Τελωνειακή διάβαση Γέφυρας Πλάκας Άρτας

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ ΤΟΎ ΑΡΧΙΚΟΎ ΕΚΣΎΓΧΡΟΝΙΣΜΟΎ (1863-1911)

Τελωνείο Γέφυρας Πλάκας Άρτας
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Πηγή Φωτογραφιών: Γ.Φ. Παπαδόπουλου

ΤΕΛΩΝΕΙΟ ΒΟΛΟΥ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ ΤΟΎ ΑΡΧΙΚΟΎ ΕΚΣΎΓΧΡΟΝΙΣΜΟΎ (1863-1911)

«Ο Βόλος, νέα πόλη που εποικίστηκε κυρίως από τους 
Πηλιωρίτες μετά την προσάρτηση του 1881, έγινε το 
κύριο εξαγωγικό λιμάνι των θεσσαλικών σιτηρών και 
γνώρισε επίσης αξιόλογη βιομηχανική ανάπτυξη». 

(Αγριαντώνη, Χ., 1999)
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ΤΕΛΩΝΕΙΟ ΛΑΥΡΙΟΥ (1871)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ ΤΟΎ ΑΡΧΙΚΟΎ ΕΚΣΎΓΧΡΟΝΙΣΜΟΎ (1863-1911)

Στα τέλη του 19ου αιώνα και στις αρχές του 20ου αιώνα, το Λαύριο 
είναι από τα σπουδαιότερα μεταλλευτικά- μεταλλουργικά κέντρα 
της Ευρώπης. 
Το 1868, συστάθηκε τελωνειακή αρχή στο Λαύριο και το 1899, κα-
τέπλευσαν εκεί 231 ατμόπλοια.

Παλαιό Τελωνείο Λαυρίου
Πηγή: Ιστορικό Αρχείο Δήμου Λαυρεωτικής

ΦΕΚ 28, 18.6.1868
Διάταγμα 2, περί συστάσεως τελωνειακής αρχής νε Λαυρίω (Πηγή: Αρχείο Φ. Κατσαρά
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ΝΕΟ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΟ ΔΑΣΜΟΛΟΓΙΟ (1884)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ ΤΟΎ ΑΡΧΙΚΟΎ ΕΚΣΎΓΧΡΟΝΙΣΜΟΎ (1863-1911)

«Το 1884, η ελληνική οικονομία απέκτησε νέο δασμολό-
γιο, το οποίο για πρώτη φορά διέκρινε τα εισαγόμενα 
προϊόντα σε κατηγορίες ανάλογα με το ρόλο που έπαιξαν 
στην παραγωγή, επιβαρύνοντας με υψηλούς δασμούς τα 
εισαγόμενα βιομηχανικά προϊόντα και θεσπίζοντας για 
τα προϊόντα διατροφής και τις βιομηχανικές πρώτες ύλες 
χαμηλότερους δασμούς»

«Τα έσοδα του δημοσίου από τα τελωνεία αυξήθηκαν, 
μολονότι η συνεχής αύξηση των δασμών μείωσε τον όγκο 
των εισαγωγών. Το σημαντικότερο όμως αποτέλεσμα 
του νέου δασμολογίου ήταν η προστασία της εγχώριας 
βιομηχανικής παραγωγής…», 

Παπαθανασόπουλος, Κ. (1999)
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ΤΑ ΜΕΓΑΛΑ ΕΡΓΑ ΥΠΟΔΟΜΩΝ- ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ 
ΚΑΙ Ο ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΟΣ ΧΑΡΤΗΣ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ ΤΟΎ ΑΡΧΙΚΟΎ ΕΚΣΎΓΧΡΟΝΙΣΜΟΎ (1863-1911)

Η περίοδος των τελών 19ου αιώνα- αρχών 20ου αιώνα, 
αποτελεί ιστορικό ορόσημo στην εξέλιξη μεγάλων τεχνικών 
έργων-υποδομών στην Ελλάδα (περίοδος αρχικού εκσυγ-
χρονισμού).  Οι νέοι συγκοινωνιακοί δρόμοι σε θάλασσα και 
ξηρά, είτε ενισχύουν προϋπάρχουσες τάσεις αστικοποίησης 
και αρχικής συγκέντρωσης οικονομικών δραστηριοτήτων 
είτε ευνοούν την ανάδειξη νέων αστικών πόλων. 

Η σύσταση τελωνείου αποτελεί συγκριτικό πλεονέκτημα για 
αυτούς τους πόλους, ενώ το ρυθμιστικό πλαίσιο ήδη από 
το 1847 για το δημοτικό δασμολόγιο στις εσωτερικές με-
ταφορές των εμπορευμάτων, ενέτεινε την πίεση σύστασης 
τελωνείων ακόμα και σε περιοχές της ενδοχώρας.

Νέα σιδηροδρομικά δίκτυα, η ανάπτυξη του αρχικού οδικού 
δικτύου, η διώρυγα της Κορίνθου, η διαρρύθμιση του λιμέ-
να Πειραιά, η πρώτη ανάπτυξη της ελληνικής μεταποίησης 
αποτελούν τις δυνάμεις μεταρρύθμισης της τελωνειακής 
πολιτικής, διοίκησης και πρακτικής.

Πηγές: 
Σακελλαρόπουλος, Θ. (2006), Θεσμικός μετασχηματισμός και οικονομική ανάπτυξης, 
Διόνικος, Αθήνα.
Τσοκόπουλος, Β. (1999), Μεγάλα τεχνικά έργα στην Ελλάδα. Τέλη 19ου - Αρχές 20ου 
αιώνα, Καστανιώτης, Αθήνα.
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ΤΟ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΤΟΥ ΠΕΙΡΑΙΑ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ ΤΟΎ ΑΡΧΙΚΟΎ ΕΚΣΎΓΧΡΟΝΙΣΜΟΎ (1863-1911)

1877 
Ιδρύθηκε το Β΄ Τελωνείο Πειραιά σε ένα κτήριο δίπλα στη 
θάλασσα απέναντι από το Σταθμό του ΣΠΑΠ. 

1880
Ιδρύθηκε το Γ΄  Τελωνείο Εξαγωγής στην πλατεία 
Καραϊσκάκη. 

1882-3
Κατασκευάζεται  η γραμμή του ιπποσιδηροδρόμου από το 
σταθμό Πειραιά ως το Τελωνείο (κεντρικό τελωνείο
 Αγίου Νικολάου). Λειτουργούν συνολικά 30 εργοστάσια.

1910 
Λειτουργεί το τραμ της παραλίας γα τη διαδρομή 
Άγιος Διονύσιος- Τελωνείο- Ξαβέρη.

1896 
Ο Πειραιάς έχει 50.200 κατοίκους έναντι μόλις 6.500 
το 1857.

Πηγή φωτογραφιών: Αρχείο Γ.Γ. Παπαδόπουλου
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ΤΕΛΩΝΕΙΟ ΠΕΙΡΑΙΑ ΑΡΧΕΣ 19ΟΥ ΑΙΩΝΑ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ ΤΟΎ ΑΡΧΙΚΟΎ ΕΚΣΎΓΧΡΟΝΙΣΜΟΎ (1863-1911)

Πηγή: Φωτογραφικό Αρχείο ΕΛΙΑ/ΜΙΕΤ 
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ΝΕΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ ΔΙΑΙΡΕΣΗ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ (1889)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ ΤΟΎ ΑΡΧΙΚΟΎ ΕΚΣΎΓΧΡΟΝΙΣΜΟΎ (1863-1911)

Η νέα τελωνειακή διαίρεση της χώρας το 1889, ήδη 
αποτυπώνει τις συνέπειες των θεμελιωδών δυνάμεων 
της ενοποίησης του εθνικού χώρου και του αρχικού 
εκσυγχρονισμού μεταφορικών δικτύων και υποδομών.

Το κράτος διαιρείται σε 37 τελωνειακά διαμερίσματα 
που περιλαμβάνουν τελωνεία (διακρινόμενα σε τρείς 
τάξεις), υποτελωνεία (διακρινόμενα επίσης σε τρείς 
τάξεις), τελωνειακούς σταθμούς και τελωνειακά φυλα-
κεία.

Σύμφωνα με το άρθρο 2, συνιστώνται αποταμιευτικά 
καταστήματα στα τελωνεία Βόλου, Ζακύνθου, Καλα-
μών, Κερκύρας, Κεφαλληνίας, Πατρών, Πειραιώς, Σύ-
ρου και Λαρίσης, και ειδικά για τα σιτηρά στα τελωνεία 
Ιθάκης και Λευκάδας και για το οινόπνευμα στα τελω-
νεία Θήρας, Λευκάδας και Κύμης.
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ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑΤΙΚΟ ΚΑΘΗΚΟΝΤΟΛΟΓΙΟ 
ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ (1889)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ ΤΟΎ ΑΡΧΙΚΟΎ ΕΚΣΎΓΧΡΟΝΙΣΜΟΎ (1863-1911)
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ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΑ ΕΣΟΔΑ ΣΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΤΩΝ ΔΑΝΕΙΩΝ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ 
ΓΙΑ ΤΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ ΤΟΎ ΑΡΧΙΚΟΎ ΕΚΣΎΓΧΡΟΝΙΣΜΟΎ (1863-1911)

1869 
Δάνειο με εγγύηση τις εισπράξεις των τελωνείων 
Αθηνών, Πειραιώς και Πατρών

1871 
Δάνειο με εγγύηση τις εισπράξεις του τελωνείου 
Σύρου

1874 
Δάνειο με εγγύηση τις εισπράξεις ενός τρίτου του 
τελωνείου Σύρου

1876
Δάνειο με εγγύηση των εισπράξεων του τελωνείου 
Ζακύνθου

1880 
Δάνειο με εγγύηση τα περισσεύματα των τελωνει-
ακών εισπράξεων Αθηνών, Πειραιώς, Πατρών και 
Ζακύνθου

1884
Δάνειο με εγγύηση τα περισσεύματα των τελωνείων 
Πειραιώς, Αθηνών, Πατρών, Σύρου, Κατακώλου, Κα-
λαμών, Κεφαλληνίας, Ζακύνθου και Κέρκυρας αλλά 
και των τελωνειακών εισπράξεων Βώλου, Τσάγεσι 
και Άρτης

Πηγή: Τσέστων, Κ. (1887), 44-45
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ΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΑΠΟ ΠΛΕΥΡΑΣ ΕΙΣΠΡΑΞΕΩΝ 
ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1884-1887

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ ΤΟΎ ΑΡΧΙΚΟΎ ΕΚΣΎΓΧΡΟΝΙΣΜΟΎ (1863-1911)

Τα σημαντικότερα τελωνεία από πλευράς εισπράξεων, 
την περίοδο 1884-1887, ήταν τα ακόλουθα κατά φθί-
νουσα κατάταξη:
1ο- Πειραιώς
2ο- Σύρου
3ο- Πατρών
4ο- Βώλου
5ο- Κερκύρας
6ο- Καλαμών
7ο- Ζακύνθου
8ο - Αθηνών 

«Πας ο θέλων να σχηματίση περί της αναπτύξεως του 
ελληνικού εμπορίου ευρυτέραν τινά ιδέαν της υπό 
μεμονωμένων  τινών πόλεων  παρεχομένης, θέλει 
εύρει λίαν ενδιαφέροντας τους επομένους πίνακας των 
εισπράξεων των ελληνικών τελωνείων…»

Πηγή: Τσέστων, Κ. (1887), 157-158
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ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΕΣ ΔΙΑΤΥΠΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΑ ΕΝΤΥΠΑ ΣΤΑ ΤΕΛΗ
ΤΟΥ 19ΟΥ ΑΙΩΝΑ
Πηγή τεκμηρίων: Αρχείο Ακαδημίας Αθηνών

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ ΤΟΎ ΑΡΧΙΚΟΎ ΕΚΣΎΓΧΡΟΝΙΣΜΟΎ (1863-1911)

Απόδειξη πληρωμής στο Τελωνείο Πατρών για φόρτωση εμπορευμάτων 

(20.9.1889)

Απόδειξη πληρωμής δασμού προκυμαίας στο Τελωνείο Πατρών 

(20.9.1889)
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ΕΝΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ, ΝΕΟ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΟ ΕΔΑΦΟΣ 
ΚΑΙ Η ΠΡΟΚΛΗΣΗ ΤΗΣ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗΣ ΑΦΟΜΟΙΩΣΗΣ ΤΩΝ ΝΕΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

Το νέο κύμα ενοποίησης της χώρας με τη Μακεδονία, 
τη Θράκη, τα Νησιά του Αιγαίου και την Κρήτη (1912-
1913) και τα Δωδεκάνησα (1947) 
διαμορφώνει τον τελικό τελωνειακό χάρτη της χώρας.

Η περίοδος όμως αυτή περιλαμβάνει και τρία άλλα 
κομβικά ιστορικά στοιχεία που είχαν και μια ιδιαίτερη 
τελωνειακή όψη. Η ελληνική διοίκηση σε όλη τη Θράκη 
(περιλαμβανομένης της Ανατολικής) και την περιοχή 
της Σμύρνης (1918-1922) καθώς και η δημιουργία της 
ελληνικής διοίκησης Κορυτσάς την περίοδο 1940-1941, 
διαμόρφωσαν τα ιστορικά όρια του τελωνειακού εδά-
φους της Νέας Μεγάλης Ελλάδας.

Αρχειακό υλικό (εγγράφων, χαρτών και φωτογραφιών) 
αποτυπώνει αυτή τη μεταβατική φάση στη μακρόχρο-
νη ενοποίησης και τελική διαμόρφωση του εθνικού 
χώρου, αλλά και την πολυδιάστατη τελωνειακή πτυχή 
της. Νέες τελωνειακές αρχές σε όλα τα παραπάνω εδά-
φη σε συνδυασμό με επιμέρους τελωνειακές πολιτικές 
(νομοθεσία και διαδικασίες) υπάγονταν στο ευρύτερο 
σχέδιο της ενοποίησης και της εγκαθίδρυσης ενός ενι-
αίου εθνικού τελωνειακού χώρου.

Πηγή χάρτη: ΓΑΚ
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

ΝΕΑ ΣΥΝΟΡΑ, ΝΕΑ ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΑ ΚΥΜΑΤΑ 
ΚΑΙ ΝΕΕΣ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

Ο νέος τελωνειακός χάρτης της χώρας συνοδεύεται 
από νέες εξελίξεις στην εσωτερική οργάνωση των τε-
λωνειακών αρχών, τη δημιουργία νέων ειδικών τελω-
νείων, τη θέσπιση κωδικοποιήσεων και νέων διαδικα-
σιών λόγω της ανάπτυξης των μεταφορικών δικτύων.

Το 1917 θεσπίζεται ο νέος Οργανισμός των Τελωνείων 
και τα δικαιώματα εκτέλεσης τελωνειακών εργασιών.

Το 1918 θεσπίζεται ο πρώτος Τελωνειακός Κώδικας. 

Ιδρύεται επίσης το 1918 η Τελωνειακή Αστυνομία.

Η πρώτη κωδικοποίηση του τελωνειακού δασμολογί-
ου (1920)

Η περίοδος 1912-1947 ταυτίζεται με την ολοκλήρωση 
της διαδικασίας ενοποίησης του εθνικού χώρου και 
αλλαγές σημαντικές στον τελωνειακό χάρτη της χώρας.
Η Μακεδονία, η Ήπειρος, η Θράκη, η Κρήτη, τα Δωδε-
κάνησα και τα νησιά του Β. Αιγαίου ενσωματώνονται 
στον εθνικό (τελωνειακό) κορμό, νέα προσφυγικά 
κύματα και αποκατάσταση κυρίως στη Μακεδονία και 
τη Θράκη.

Carte d’établissement des réfugiés ruraux et urbains en Grèce (1923-26), K. 
Barbari*s, Imp. Berger-Levrault.
Ψηφιακή Χαρτοθήκη Αρχείου Χαρτογραφικής Κληρονομιάς
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Ο ΝΕΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ (1917)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

Το 1917 θεσπίζονται διατάξεις περί Οργανισμού της 
Τελωνειακής Ύπηρεσίας που περιλαμβάνουν κυρίως τα 
ακόλουθα:

• Τελωνειακή διαίρεση της χώρας

• Διάκριση των τελωνειακών αρχών

• Υπαγωγή του τελωνειακού προσωπικού στη Διεύθυν-

ση Έμμεσων Φόρων και Μονοπωλίων

• Ειδικές ρυθμίσεις για το προσωπικό και τις αρμοδιό-

τητες των Τελωνείων Πειραιώς και Θεσσαλονίκης

• Μισθολογική κατάσταση

• Δικαιώματα Εκτέλεσης Τελωνειακών Υπηρεσιών

• Πειθαρχική εξουσία

• Τελωνειακές αμφισβητήσεις και λειτουργία Επιτρο-

πών στον Πειραιά και τη Θεσσαλονίκη

• Κωδικοποίηση της τελωνειακής νομοθεσίας

• Πλειάδα εξουσιοδοτικών διατάξεων για τη ρύθμιση 

επιμέρους θεμάτων, συμπεριλαμβανόμενης της κατάρ-

γησης τελωνειακών μονάδων στην παλαιά οροθετική 

γραμμή
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

Ο ΘΕΣΜΟΣ ΤΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 
(ΔΕΤΕ)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

Η θεσμική πρόβλεψη για την επιβολή δικαιωμάτων για τη 
διενέργεια τελωνειακών εργασιών πέραν των οριζόμενων 
ωρών εργασίας και εκτός των τελωνειακών καταστημά-
των (έκτακτη υπηρεσία) προς κάλυψη εξόδων απασχό-
λησης των τελωνειακών υπαλλήλων αναφέρεται στο ν. 
928/1917(ΦΕΚ/218/Α/5-10-1917) περί οργανισμού της τελω-
νειακής υπηρεσίας. 

Το β.δ. 297/1917 (ΦΕΚ/297/Β/22-12-1917) συνιστά το κανονι-
στικό πλαίσιο της ανωτέρω αποζημίωσης υπέρ των τελωνεια-
κών υπαλλήλων, ορίζοντας την διαδικασία για την εκτέλεση και 
αποζημίωση της έκτακτης υπηρεσίας (αίτηση ιδιώτη-εμπόρου, 
εργασίες εκτός ωραρίου ή εκτός καταστήματος, εξαιρέσιμες 
ημέρες και αργίες, εργασίες επί πλοίων ή πλωτών μέσων). 

Ακολούθως, με τα π.δ. της 27 Αυγ./1 Σεπτ. 1932 και 12 Δεκ. 
1932 ορίζονται κριτήρια για την είσπραξη των ΔΕΤΕ κατά την 
εκτέλεση έκτακτης υπηρεσίας (απόσταση, χρόνος και αριθμός 
υπαλλήλων, ποσότητα και είδος εμπορεύματος) και την κάλυ-
ψη των οδοιπορικών εξόδων από τον ιδιώτη αλλά και τιμολό-
για για συγκεκριμένες (μη έκτακτες) τελωνειακές εργασίες (πχ. 
τελωνισμοί, εκφορτώσεις, γραφικά). Τέλος, ορίζεται (άρθρο 
8) ότι τα εν λόγω έσοδα δεν κατατίθενται στο Δημόσιο Ταμείο 
ως δημόσιο έσοδο αλλά προορίζονται για την πληρωμή των 
υπερωριακών δικαιωμάτων των τελωνειακών υπαλλήλων.

Το 1938 (α.ν. 1517/38) τα εν λόγω δικαιώματα επαναβεβαι-
ώνονται ως Δικαιώματα Εκτέλεσης Τελωνειακών Εργασιών 
(ΔΕΤΕ).
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Ο ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΟΣ ΚΩΔΙΚΑΣ ΤΟΥ 1918

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

Το 1918 θεσπίζεται ο Τελωνειακός Κώδικας (ν. 1165), ένα 
από τα μακροβιότερα τελωνειακά νομοθετήματα της χώρας.

Διαρθρώνεται σε δέκα-οκτώ κεφάλαια και 144 άρθρα, 
θεσπίζοντας το κανονιστικό πλαίσιο για τις θεμελιώδεις 
τελωνειακές αρχές και ορισμούς, την άφιξη και τα δηλωτικά 
εισαγωγής, τις διασαφήσεις εισαγωγής και τελωνισμού, τη 
διαμετακόμιση, τα αζήτητα εμπορεύματα, τις ελεύθερες ζώ-
νες, τα δικαιώματα υπερημερίας, τις αποσκευές επιβατών, 
τις τελωνειακές ζώνες επιτήρησης, τις τελωνειακές παραβά-
σεις και τη λαθρεμπορία.

«Επιτρέπεται, ίνα δια Β. Διατάγματος καθορισθή τελωνειακή 
ζώνη επιτηρήσεως, αρχομένη από των συνόρων της ξηράς 
μέχρι δέκα χιλιομέτρων προς το εσωτερικόν του Κράτους και 
από των ακτών της θαλάσσης μέχρι πέντε χιλιομέτρων προς 
το εσωτερικόν, εντός της οποίας τα εμπορεύματα, δια Β. Δι-
ατάγματος ορισθησόμενα, κατά την μεταφοράν και αποθή-
κευσιν αυτών, υπόκεινται εις εξέτασιν ή κατάσχεσιν. Η ζώνη 
αυτή επιτρέπεται να επεκταθή προς αυστηροτέραν άσκησιν 
της επιτηρήσεως, ιδίως κατά μήκος της οροθετικής γραμμής, 
τηρουμένων των φυσικών ορίων τα οποία παρουσιάζουσι 
τα ύδατα, αι δημόσιοι οδοί ή αι σιδηροδρομικαί γραμμαί». 
Άρθρο 81 ν. 1165/1918 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΑΡΧΩΝ ΣΤΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

«Επικεφαλής της προσωρινής διοίκησης από τις πρώτες μέρες 
της παράδοσης της Θεσσαλονίκης στον ελληνικό στρατό μέχρι 
και τον Ιούνιο του 1913 ήταν ο υπουργός Δικαιοσύνης Κωνστα-
ντίνος Ρακτιβάν ως αντιπρόσωπος της ελληνικής κυβέρνησης. 

Οι υπηρεσίες που δημιούργησε ο Κ. Ρακτιβάν, όταν έφθασε 
στη Θεσσαλονίκη με το ατμόπλοιο «Αρκάδια», συνοδευόμενος 
από δέκα προξενικούς, δυο δικαστικούς, πέντε τελωνειακούς 
και τρείς-τέσσερις άλλους υπαλλήλους, αποτέλεσαν τη βάση 
της Γενικής Διοίκησης Μακεδονίας αλλά και του διοικητικού 
μηχανισμού της Προσωρινής Κυβέρνησης Θεσσαλονίκης αργό-
τερα»

Πηγή:  Μαχαιρά, Α. «Η Θεσσαλονίκη του Μεσοπολέμου, στην Ιστορία της Ελλάδος του 20ού 
αιώνα, 1922-1940 Ο ΜΕΣΟΠΟΛΕΜΟΣ, Βιβλιόραμα, Αθήνα 2002
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ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ ΣΤΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

«Ιδιαίτερη προσοχή εδόθη υπό της Διευθύνσεως των Οικονο-
μικών Αρχών Μακεδονίας  εις την οργάνωσιν και λειτουργίαν 
της τελωνιακής υπηρεσίας. Χάρις εις τον ζήλον φιλοπονίαν  
και την των εκ Κρήτης εν αρχή, είτα δε και εκ της παλαιάς 
Ελλάδος, καθώς και εκ των εγχωρίων προσληφθέντων υπαλ-
λήλων του τελωνείου Θεσσαλονίκης, τούτο ηδυνήθη εντός 
ολίγων ημερών, από της παραδόσεως της πόλεως να λειτουρ-
γήση και έκτοτε εξακολούθηση, άνευ διακοπής τινός, παρ΄όλα 
τα επακολουθήσαντα πολεμικά γεγονότα, τας εργασία του…»

Πηγή: Κοφινάς, Γ., Τα Οικονομικά της Μακεδονίας, Ανατύπωσις εκ του Δελτίου του Υπουρ-
γείου των Οικονομικών, Εν Αθήναις 1914 (Βιβλιοθήκη Ιστορικών Μελετών αρ.303, εκδόσεις 
Καραβία, Αθήνα 2018)
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

ΤΕΛΩΝΕΙΟ ΣΤΗ ΜΕΘΟΡΙΟ ΤΗΣ ΦΛΩΡΙΝΑΣ ΔΥΤΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

Πηγή: Φωτογραφικό Αρχείο ΕΛΙΑ/ ΜΙΕΤ
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Το «πρώτο» Τελωνείο 
(στη φωτογραφία του Σέκελυ, 1863- το μεσαίο από τα τρία λευκά κτίρια)

Πηγή: Επαμεινώνδας, Γ. (2017)

Το «δεύτερο» Τελωνείο 
(πάνω στην καινούργια, τότε, αποβάθρα, στην προέκταση της λεωφόρου Νίκης)

Το «τρίτο» Τελωνείο
(σωζόμενο σήμερα κτήριο, από οπλισμένο σκυρόδεμα, διαστάσεων 200×25 μ., 12.000 τ.μ.,
πάνω στην κεντρική προβλήτα του νέου λιμανιού - η όψη προς την οδό Αβέρωφ)

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: ΤΑ ΤΡΙΑ ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

ΤΕΛΩΝΕΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

Το Μέγαρο του Τελωνείου θεμελιώθηκε το 1910 με σχέδια του μηχανικού Ελί Μοδιάνο και αποτελεί το πρώτο κτήριο στην 
πόλη με οπλισμένο σκυρόδεμα. Το κτίριο αποτελεί αντίγραφο του τελωνείου του Σίρκεζι στην Κωνσταντινούπολη και λόγω της 
Γαλλικής καταγωγής του αρχιτέκτονα αλλά και των γαλλικών σπουδών του Μοδιάνο φέρει πολλά στοιχεία γαλλικής αρχιτε-
κτονικής. Αποτελεί δείγμα εκλεκτικισμού των αρχών του αιώνα. Επίμηκες, ορθογώνιο κτίσμα, με μήκος 200μ και πλάτος 25μ. 
Αποτελείται από ισόγειο, όροφο και σοφίτα με ελαφρώς επικλινή σκεπή και φεγγίτες στο κεντρικό κομμάτι του κτιρίου.

Πηγή: Υπουργείο Πολιτισμού
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ΤΕΛΩΝΕΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

Πηγή: Υπουργείο Πολιτισμού
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

ΤΕΛΩΝΕΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

Πηγή: Φωτογραφικό Αρχείο ΕΛΙΑ/ ΜΙΕΤ
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ΤΕΛΩΝΕΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

Πηγή: Φ.Α. ΕΛΙΑ/ ΜΙΕΤ
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

ΤΕΛΩΝΕΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

Πηγή: Φ.Α. ΕΛΙΑ/ ΜΙΕΤ
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ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΟΥΣ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

Η ανάπτυξη του σιδηροδρομικού δικτύου την περίοδο 1890-1920 
και ιδιαίτερα η κατασκευή της γραμμής Πειραιώς- Συνόρων την 
περίοδο 1889-1904 σε συνδυασμό με το σιδηροδρομικό δίκτυο 
της Μακεδονίας και της Θράκης που ενσωματώθηκαν στο νεοελ-
ληνικό κράτος τις πρώτες δεκαετίες του 20ου αιώνα, αποτέλεσαν 
ένα νέο πεδίο δράσης της Τελωνειακής Ύπηρεσίας.

Το 1923 θεσπίζεται ο κανονισμός της τελωνιακής υπηρεσίας επί 
της δια σιδηροδρόμων εισαγωγής, εξαγωγής, διαμετακομίσεως 
και μεταφοράς.

Ο Κανονισμός είναι ιδιαίτερα αναλυτικός, αρθρώνεται σε 30 
άρθρα και περιλαμβάνει υποδείγματα δηλωτικού εισαγωγής 
εμπορευμάτων, δηλωτικού εισαγωγής αποσκευών επιβατών, 
αποσπάσματος δηλωτικού εισαγωγής αποσκευών επιβατών, φύλ-
λου πορείας και αποδείξεως παραλαβής υπό του σιδηροδρόμου 
υποκείμενων εμπορευμάτων.

Πηγή: ΦΕΚ 82Α, 28.3.1923
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

ΤΕΛΩΝΕΙΟ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΟΥ ΣΤΑΘΜΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

Τελωνείο Σιδηροδρομικού Σταθμού Θεσσαλονίκης

Άρθρο 3 παρ.1
 «Περί κανονισμού της τελωνιακής υπηρεσίας επί της διά 
σιδηροδρόμου εισαγωγής…»
«Δια την τελωνειακήν υπηρεσίαν του σιδηροδρόμου Γου-
μέντζης- Θεσσαλονίκης και Φλωρίνης- Θεσσαλονίκης είναι 
αρμόδια τόσον διά την εισαγωγήν και εξαγωγήν όσον και διά 
την διαμετακόμισιν τα παραμεθόρια τελωνεία Γουμέντζης και 
Φλωρίνης και τα τελωνεία Θεσσαλονίκης, Λαρίσης, Πειραιώς 
και Αθηνών…»

Άρθρο 10
 «Περί κανονισμού της τελωνιακής υπηρεσίας επί της διά 
σιδηροδρόμου εισαγωγής…»
«Οσάκις αι σιδηροδρομικαί γραμμαί δεν άγουσιν κατ’ ευ-
θείαν μέχρι του Τελωνείου η μεταφορά των εμπορευμάτων, 
είτε από των τελωνειακών αποθηκών ή της παραλίας εις τους 
σιδηροδρομικούς σταθμούς είτε τανάπαλιν, θέλει ενεργεί-
σθαι υπό την εποπτείαν τελωνειακών υπαλλήλων, επιμελεία 
και δαπάναις των σιδηροδρομικών εταιρειών ή των ενδιαφε-
ρομένων»



82

ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΖΩΝΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

Το 1914 ιδρύεται η Ελεύθερη Ζώνη Θεσσαλονίκης και καθορίζονται οι 
σημαντικότεροι τελωνειακοί όροι επιτήρησης, ελέγχου και διαχείρι-
σής της.

Άρθρο 20 ν.390/1914
«Η τελωνειακή υπηρεσία της ελευθέρας ζώνης Θεσσαλονίκης απο-
τελεί αυτοτελές τελωνείο α΄ τάξεως. Του τελωνείου της ελευθέρας 
ζώνης πρoσταται εις τελώνης α΄ τάξεως διοριζόμενος εκ των εχόντων 
τα προσόντα του αντιστοίχου βαθμού της τελωνειακής υπηρεσίας. 
Δύναται η διεύθυνσις του τελωνείου να ανατίθεται προσωρινώς…εις 
τον τελώνην Θεσσαλονίκης ή εις οικονομικόν επιθεωρητήν».
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

ΤΕΛΩΝΕΙΟ ΚΑΙ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ ΔΙΑΒΑΣΗ ΕΥΖΩΝΩΝ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

Πηγή φωτογραφίας: Αρχείο Γ. Φ. Παπαδόπουλου
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ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΕΣ ΑΤΕΛΕΙΕΣ ΚΑΙ ΕΘΝΙΚΟΙ ΑΓΩΝΕΣ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

Μέσω του τελωνειακού θεσμού της ατέλειας, ενισχύεται με 
αναγκαία είδη ο ελληνικός στρατός.

Επιστολή Α. Διομήδη προς το Ύπουργείο Στρατιωτικών σχετικά 
με την απειλή παραλαβή ειδών για τον ελληνικό στρατό στη Μα-
κεδονία (11.7.1913).

Σύμφωνα με το τεκμήριο, δόθηκε διαταγή στο Τελωνείο Πειραιά 
προκειμένου να επιτρέψει την ατελή παραλαβή ειδών για τον ελ-
ληνικό στρατό στη Μακεδονία, τα οποία είχε ορίσει με έγγραφο 
του ο Βενιζέλος και ζητείται και η έκδοση διαταγής με την οποία 
θα απαγορεύεται η διάθεση των ατελών ειδών στην «Παλαιά 
Ελλάδα».

Πηγή: Αρχείο Ιδρύματος Ελευθερίου Βενιζέλου
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΚΑΙ ΚΑΒΑΛΑΣ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

Συγχαρητήριο τηλεγράφημα του Τελώνη Ηρακλείου, Ν. Ραυτόπουλο, 
εκ μέρους όλου του προσωπικού του Τελωνείου, προς τον Ελευθέριο 
Βενιζέλο για την κατάληψη της Θεσσαλονίκης

Πηγή: Αρχείο Ιδρύματος Ελευθερίου Βενιζέλου

Τηλεγράφημα του Σ. Δραγούμη προς τον Ε. Βενιζέλο σχετικά με την 
αποκατάσταση της τελωνειακής υπηρεσίας Καβάλας (1913)

Πηγή: Αρχείο Ιδρύματος Ελευθερίου Βενιζέλου
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ΤΕΛΩΝΕΙΟ ΚΑΒΑΛΑΣ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

«Η Καβάλα γίνεται το μεγαλύτερο κέντρο επεξεργασίας ευ-
γενών καπνών στην Ελλάδα και τα Βαλκάνια. Τουλάχιστον 20 
ξένες εταιρείες και 30 ελληνικές δραστηριοποιούνται στην 
επεξεργασία καπνού και απασχολούνται 15.000 εργάτες, 
δηλαδή το 80% του εργατικού δυναμικού της πόλης ενώ το 
50% των καπνεργατών της χώρας βρίσκονται στην Καβάλα». 

Ιωαννίδου, Ε. (1993)

Πηγή: Οργανισμός Λιμένων Καβάλας & ΓΑΚ
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

ΤΕΛΩΝΕΙΟ ΧΙΟΥ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

Πηγή: Φωτογραφικό Αρχείο ΕΛΙΑ/ ΜΙΕΤ
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Πηγή: Αρχείο Υπουργείου Πολιτισμού

ΤΕΛΩΝΕΙΟ ΧΑΝΙΩΝ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

ΤΕΛΩΝΕΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

Τo Τελωνείο Ηρακλείου και ειδικότερα η μετάβαση 
της διαχείρισής του από το σουλτανικό διοικητικό 
σύστημα στο νέο καθεστώς της Αυτονομίας με την 
ανάληψη της ευθύνης  από χριστιανό υπάλληλο, 
αποτέλεσε πεδίο σύγκρουσης με τους Τούρκους 
που διαφωνούσαν. 

Στις 25 Αυγούστου 1898, οι Τούρκοι αρνήθηκαν να 
παραδώσουν το Τελωνείο και ξεκίνησαν εκτετα-
μένα και βίαια επεισόδια. Η εφημερίδα ΣΚΡΙΠ έχει 
αποτυπώσει παραστατικά τα συμβάντα της περιό-
δου εκείνης.

«Μετά τη γνωστήν συμπλοκήν των Τούρκων μετά 
των Άγγλων εις το τελωνείον, οι Οθωμανοί εξεμά-
νησαν κατά των χριστιανών τους οποίους απεφά-
σισαν άπαντας να περάσωσιν εν στόματι μαχαίρας. 
Δεν ήσαν κατ΄αρχάς περισσότεροι των 4-5.000. 
Όλοι ήσαν ωπλισμένοι δι΄όπλων τα οποία διήρπα-
σαν εκ των αποθηκών και τεραστίων μαχαιρών, 
περιήρχοντο δε τας οδούς και όποιον χριστιανόν 
εύρισκον τον εφόνευον, περιβολούντες ή σφάζο-
ντες αυτόν…»
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ΤΕΛΩΝΕΙΟ ΡΕΘΥΜΝΟΥ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

Πηγή φωτογραφίας: Αρχείο Γ.Φ. Παπαδόπουλου
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

ΤΕΛΩΝΕΙΟ ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΛΑΣΙΘΙΟΥ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

Πηγή φωτογραφιών: Αρχείο Μ. Πρατσινάκη



92

ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ (ΛΕΣΒΟΣ) ΚΑΙ ΛΗΜΝΟΥ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

Πηγή: Αρχείο Γ.Φ. Παπαδόπολου
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

ΥΠΑΤΗ ΑΡΜΟΣΤΕΙΑ ΣΜΥΡΝΗΣ (1919-1922): ΤΕΛΩΝΕΙΟ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

Πηγή: Φωτογραφικό Αρχείο ΕΛΙΑ/ΜΙΕΤ (Φωτογράφος: Νίκος Ζωγράφος)
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ΥΠΑΤΗ ΑΡΜΟΣΤΕΙΑ ΣΜΥΡΝΗΣ (1919-1922): ΤΕΛΩΝΕΙΟ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

Πηγή: Μουσείο Τελωνειακής Ιστορίας (Βόλος)
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

ΤΟ ΑΓΙΟ ΟΡΟΣ (ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΣ ΑΘΩ) ΩΣ ΕΙΔΙΚΟ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΟ ΕΔΑΦΟΣ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

Το Άγιο Όρος (χερσόνησος του Άθω) αποτελεί ένα ιδιαί-
τερο έδαφος της ελληνικής επικράτειας που περιήλθε 
στο ελληνικό κράτος με τις διεθνείς συνθήκες τερματι-
σμού των πολέμων 1912-1922 και περιβάλλεται ειδικής 
συνταγματικής προστασίας (άρθρο 105) ως αυτοδιοίκη-
το τμήμα με τελωνειακά πλεονεκτήματα.

Τελωνείο Δάφνης

Τελωνείο Όρμου Μονής Βατοπεδίου

Πηγή: Αρχείο Π. Φράγκου
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ΤΟ ΑΓΙΟ ΟΡΟΣ (ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΣ ΑΘΩ) ΩΣ ΕΙΔΙΚΟ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΟ ΕΔΑΦΟΣ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

Το Άγιο Όρος (χερσόνησος του Άθω) αποτελεί ένα ιδιαίτε-
ρο έδαφος της ελληνικής επικράτειας που περιήλθε στο 
ελληνικό κράτος με τις διεθνείς συνθήκες τερματισμού των 
πολέμων 1912-1922 και περιβάλλεται ειδικής συνταγμα-
τικής προστασίας (άρθρο 105) ως αυτοδιοίκητο τμήμα με 
τελωνειακά πλεονεκτήματα.

Σύμφωνα με το άρθρο 2 του ν.δ. περί κύρωσης του Κατα-
στατικού Χάρτη του Αγίου Όρους (ΦΕΚ 309α, 16.9.1926), 
«το Άγιον Όρος κέκτηται πλεονεκτήματα τελωνειακά και φο-
ρολογικά. Τα τελωνειακά συνίστανται εις την εισαγωγή εις 
αυτό δια τα Μονάς και τα λοιπά Ιδρύματά του  οιωνδήποτε 
ειδών μέχρι χιλίων μεταλλικών δραχμών αξίας δι’ έκαστον 
Μοναχόν. Ο έλεγχος της ατελείας ταύτης καθορισθήσεται 
δι΄ειδικής συμφωνίας μεταξύ του Υπουργείου Οικονομικών 
και της Ιεράς Κοινότητας».

Το Άγιο Όρος, λόγω της εξαίρεσής του από το ενωσιακό 
έδαφος εφαρμογής του Φ.Π.Α., συνιστά ειδικό τελωνειακό 
έδαφος και ως εκ τούτου οι εμπορευματικές συναλλαγές 
από και προς το Άγιο Όρος υπόκεινται σε τελωνειακή επιτή-
ρηση και ειδικότερες διατυπώσεις.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΘΡΑΚΗΣ (1921)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

Πηγή: Πολιτική Διοίκησις Θράκης
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Πηγή φωτογραφιών: Αρχείο Γ. Φ. Παπαδόπουλου

ΤΕΛΩΝΕΙΟ ΠΥΘΙΟΥ ΕΒΡΟΥ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

Τα χερσαία συνοριακά τελωνεία, ιδιαίτερα στο νομό Έβρου, 
αποτελούν την πύλη εισόδου- εξόδου με τις όμορες χώρες 
και διαδραματίζουν μέχρι και σήμερα, ένα ιδιαίτερο ρόλο 
στην προστασία του ελληνικού τελωνειακού εδάφους.

Η τελωνειακή παρουσία στην παραμεθόριο έχει το δικό της 
ιστορικό αποτύπωμα και επηρεάζεται πολύ έντονα τόσο 
από το κύμα ενοποίησης του εθνικού χώρου την περίοδο 
1912-1923.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

ΤΕΛΩΝΕΙΟ ΠΥΘΙΟΥ ΕΒΡΟΥ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

Πηγή φωτογραφιών: Αρχείο Γ. Φ. Παπαδόπουλου
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Πηγή φωτογραφιών: 
Οργανισμός Λιμένος Αλεξανδρούπολης & Συλλογή Γεωργίου Π. Αλεπάκου

ΤΕΛΩΝΕΙΟ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗΣ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ ΔΙΑΣΑΦΗΣΗ (1929)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

Πηγή: Αρχείο Γ. Φ. Παπαδόπουλου
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ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΣΕ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΟ ΒΑΓΟΝΙ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

Η ανάπτυξη των σιδηροδρομικών μεταφορών  και η εκ-
κίνηση των αεροπορικών μεταφορών, συνοδεύονται και 
υποστηρίζονται από αντίστοιχες τελωνειακές διαδικασίες. 
Δημοσιεύονται οι κανονισμοί τελωνειακής υπηρεσίας για 
την εισαγωγή, εξαγωγή, διαμετακόμιση και μεταφορά μέσω 
των σιδηροδρόμων και των αεροσκαφών (1923 και 1937 
αντίστοιχα).

Η ανάπτυξη των λιμένων Θεσσαλονίκης και Πειραιά σε 
συνδυασμό με την εξειδίκευση των τελωνειακών διαδικασι-
ών, οδηγεί σε διαίρεση των εκεί Τελωνείων και τη σύσταση 
Ειδικών Τελωνείων (1931-1932).

Λόγω της φύσης του τελωνειακού αντικειμένου (προσκόμι-
ση και έλεγχος εμπορευμάτων, έλεγχος μεταφορικών μέσων 
και επιβατών), η  οικοδόμηση  και λειτουργία των Τελω-
νειακών Καταστημάτων και Αποθηκών απαιτεί την ύπαρξη 
ανάλογου σχεδιασμού και προγραμματισμού. Το 1929-1930, 
δημοσιεύεται εκτεταμένο πρόγραμμα ανέγερσης, επισκευ-
ών ή διαρρυθμίσεων των τελωνειακών καταστημάτων, κυρί-
ως στα χερσαία συνοριακά σημεία και σε νησιά της χώρας.

Πηγή: Φωτογραφικό Αρχείο ΕΛΙΑ/ ΜΙΕΤ
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

ΤΕΛΩΝΕΙΟ ΠΕΙΡΑΙΑ: ΑΦΙΞΗ ΑΙΧΜΑΛΩΤΩΝ ΑΠΟ ΤΗ ΜΙΚΡΑ ΑΣΙΑ (1923)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

Πηγή: Φωτογραφικό Αρχείο ΕΛΙΑ/ ΜΙΕΤ (φωτ. Joseph Hepp/αρχείο Joseph Hepp)
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ΤΕΛΩΝΕΙΟ ΠΕΙΡΑΙΑ: ΣΥΓΓΕΝΕΙΣ ΑΝΑΖΗΤΟΥΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ
ΑΙΧΜΑΛΩΤΟΥΣ ΑΠΟ ΕΠΑΝΑΠΑΤΡΙΣΘΕΝΤΕΣ ΑΠΟ ΤΗ ΜΙΚΡΑ ΑΣΙΑ (1923)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

Πηγή: Φωτογραφικό Αρχείο ΕΛΙΑ/ ΜΙΕΤ (φωτ. Joseph Hepp/αρχείο Joseph Hepp)
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

ΤΕΛΩΝΕΙΟ ΠΕΙΡΑΙΑ ΤΟ 1929

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

Πηγή: Ιστορικό Αρχείο ΕΡΤ
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ΤΕΛΩΝΕΙΟ ΑΓΙΩΝ ΣΑΡΑΝΤΑ (1941)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

Πηγή: ΓΑΚ

Έγγραφα του Υπουργείου Οικονομικών για τη ρύθμιση ζητημάτων 
του Τελωνείου Αγίων Σαράντα (Ιανουάριος- Μάρτιος 1941)
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

Η ΠΡΟΣΑΡΤΗΣΗ ΤΗΣ ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΥ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

Νόμος 518/1948 περί προσαρτήσεως της Δωδεκανήσου 
εις την Ελλάδα:

• Διευρύνεται το τελωνειακό έδαφος της Ελλάδας 
με την προσάρτηση των Δωδεκανήσων.

• Καθορίζεται η οροθετική (επομένως και τελωνει-
ακή) γραμμή με την Τουρκία.
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Η ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΤΗΣ ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΥ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

Η ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΤΗΣ ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΥ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947
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Πηγή: Αρχείο Υπουργείου Πολιτισμού

ΤΕΛΩΝΕΙΟ ΠΑΤΜΟΥ- ΔΙΟΙΚΗΤΗΡΙΟ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

Εξωτερική άποψη του κτηρίου

Το Ιταλικό κτήριο στην 
προκυμαία της Σκάλας 
Πάτμου αποτελεί το 
σημαντικότερο Δημό-
σιο κτήριο της νήσου, 
με έντονο μνημιακό χα-
ρακτήρα και ξεχωριστή 
παρουσία. Πρόκειται 
για κτήριο κατασκευ-
ασμένο την εποχή της 

Ιταλοκρατίας στα Δωδεκάνησα και είναι ιδιοκτη-
σίας του Ελληνικού Δημοσίου. Στο κτίσμα αυτό 
στεγάζεται το Τελωνείο, το αστυνομικό τμήμα της 
Πάτμου, το Ταχυδρομείο και ο Ε.Ο.Τ.

Γενικά, το κτήριο αποτελεί σημαντικό δείγμα αρ-
χιτεκτονικής της Ιταλοκρατίας, άρρηκτα συνδεδε-
μένο με την ιστορία και τις μνήμες των κατοίκων 
του νησιού της Πάτμου. Λόγω της θέσης και της 
επιβλητικότητάς του, το κτήριο αποτελεί σημείο 
αναφοράς για όλο το νησί. Το κτήριο κατασκευ-
άστηκε το 1932, ύστερα από εντολή του Ιταλού 
κυβερνήτη Mario Lago, με σκοπό τη στέγαση του 
στρατώνα της Χωροφυλακής και της Τελωνοφυ-
λακής, του Ταχυδρομείου, του Τελωνείου και των 
αποθηκών του.

Το οικοδόμημα παρουσιάζει ορθογώνια κάτοψη 
και αποτελείται από τέσσερις όγκους τοποθε-
τημένους γύρω από δύο εσωτερικές ουλές που 
φέρουν, εκτός από δύο αίθουσες υπερυψωμέ-
νες, έναν όροφο που καταλήγει σε διαφορετικά 
ύψη. Το πιο χαρακτηριστικό στοιχείο του μνημεί-
ου είναι ο επιβλητικός γωνιακός πύργος με την 
τετράγωνη βάση. Ο πύργος επεκτείνεται σε τρεις 
ορόφους συμπεριλαμβανομένων της σκεπής 
και της ταράτσας - που είναι προσεγγίσιμες από 
εξωτερική σκάλα. Ο πύργος είναι διακοσμημένος 
και στις τέσσερις πλευρές του από σειρά τόξων σε 
εσοχή με δύο διαβαθμίσεις.

Οι προσόψεις του Ιταλικού κτηρίου διατρέχονται 
από ανοίγματα με ποικίλα δανεισμένα από το με-
σαιωνικό αρχιτεκτονικό ρεπερτόριο. Στην πρόσο-
ψη της πλατείας υπάρχει στοά από τόξα πάνω σε 
κομμένες πέτρινες κολώνες. Τα υλικά και η τεχνο-
λογία δόμησης του συγκροτήματος εντάσσονται 
στο γενικότερο πλαίσιο του τρόπου κατασκευής 
που χαρακτήρισε την οικοδομική δραστηριότητα 
των Ιταλών στα Δωδεκάνησα.
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ΤΕΛΩΝΕΙΟ ΡΟΔΟΥ: 
ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ ΚΑΙ ΤΕΛΩΝΟΦΥΛΑΚΗ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

Πηγή: Διαδίκτυο
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Πηγή: Οργανισμός Λιμένος Αλεξανδρούπολης

ΤΕΛΩΝΕΙΟ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗΣ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947
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ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

Αυτή την περίοδο, καταγράφεται η πρώτη συστηματική και τακτική έκ-
δοση για τελωνειακά θέματα. Οι καταγεγραμμένες εκδόσεις είναι πονή-
ματα κυρίως τελωνειακών του Ύπουργείου Οικονομικών και αφορούν 
τελωνειακούς οδηγούς για ποικίλα τελωνειακά αντικείμενα (εξαγωγή, 
εισαγωγή, μεταφορά, τέλη κ.ά.).

• Οικονόμου, Γ., Τελωνειακή νομοθεσία, Εν Αθήναις:1915.

• Κοφινάς, Γ., Εισήγησις εις την νέαν τελωνειακήν νομοθεσίας, 

   Εν Αθήναις: 1917.

• Κοφινάς, Γ., Περί του νέου τελωνειακού οργανισμού, Εν Αθήναις: 1918.

• Μακρυνικόλας, Α., Τελωνειακός ανακριτικός οδηγός, Αθήναι: 1929.

• Παπασταματόπουλος, Χ., Τελωνειακά μαθήματα, Αθήναι: 1930.

• Ζάκας, Κ., Τελωνειακόν δασμολόγιον, Εν Αθήναις: 1930.

• Δασκαλάκης, Γ., Γενικά στοιχεία τελωνειακών μαθημάτων, 

   Εν Αθήναις: 1932.

• Μακρυνικόλας, Α., Τελωνειακή Νομοθεσία, Εν Αθήναις: 1935.

• Κοφινάς, Γ., Περί φορολογικού αδικήματος εν γένει και ιδίως περί 

   λαθρεμπορίας και τελωνειακών παραβάσεων, Αθήναι: 1940.

• Φράγκος, Ι., Τελωνειακαί και δασμολογικαί μελέται, Αθήναι: 1946.

• Σασσάλος, Γ., Τελωνειακόν δασμολόγιον εισαγωγής, Αθήναι: 1947.

Πηγή: Αρχείο Γ.Φ. Παπαδόπουλου, Εθνική Βιβλιοθήκη, Τράπεζα της Ελλάδος
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Την περίοδο ιδίως 1920-1940, καταγράφεται η εκκίνηση 
της σωματειακής οργάνωσης των τελωνειακών υπαλλήλων 
με σκοπό την αναβάθμιση της εκπροσώπησής τους, της 
προαγωγής του δημόσιου ρόλου τους αλλά και την ενίσχυ-
ση σκοπών συνεργασίας, αλληλεγγύης, συναδελφικότητας 
κ.ά.

Το 1924 στον Πειραιά, δημοσιεύεται το καταστατικό της Λέ-
σχης Τελωνειακών Ύπαλλήλων Πειραιώς. Σύμφωνα με την 
Ομοσπονδία Τελωνειακών Ύπαλλήλων Ελλάδας (ΟΤΎΕ), εί-
ναι αποδεδειγμένη και η αυτοτελής συνδικαλιστική πορεία 
των Τελωνειακών ήδη από το έτος αυτό, δηλαδή το 1924.

Το 1933, φαίνεται ότι ήδη λειτουργούσε η Πανελλήνια Ένω-
ση Τελωνειακών Ύπαλλήλων (βλ. πρόσκληση σε εσπερίδα).

Το 1945, πάλι στον Πειραιά, το καταστατικό της Ενώσεως 
Τελωνειακών Ύπαλλήλων Αθηνών- Πειραιώς.

ΣΩΜΑΤΕΙΑΚΗ ΔΡΑΣΗ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

Πηγή: Αρχείο Γ.Φ. Παπαδόπουλου & ΟΤΥΕ
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ΣΩΜΑΤΕΙΑΚΗ ΔΡΑΣΗ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1912-1947

Πηγή: Αρχείο Γ.Φ. Παπαδόπουλου & ΟΤΥΕ
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Η ΕΛΛΑΔΑ ΣΤΗΝ ΠΡΩΤΟΠΟΡΙΑ ΤΗΣ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΡΩΤΗ ΜΕΤΑΠΟΛΕΜΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟ (1948-1980)

Η δεκαετία του ’50 είναι κομβική για την 
τελωνειακή υπηρεσία διότι τέθηκε σε 
κίνηση μια άλλη θεμελιώδης δύναμη που 
έμελλε να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο 
στην ανάπτυξη και εξέλιξη της Ύπηρεσίας, 
αυτή της διεθνούς και ευρωπαϊκής συνερ-
γασίας.

Η Ελλάδα υπήρξε μια από τις ιδρυτικές  
χώρες του Συμβουλίου Τελωνειακής 
Συνεργασίας, ενός εκ των κυριοτέρων 
μεταπολεμικών διεθνών οργανισμών. 
Ιδρύθηκε το 1950 με διεθνή σύμβαση και 
η Ελλάδα επικύρωσε την εν λόγω σύμβα-
ση περίπου ένα χρόνο μετά  με τον α.ν. 
1923 (ΦΕΚ 243Α/10.12.1951). 

Το 1994, το Συμβούλιο Τελωνειακής Συ-
νεργασίας μετονομάστηκε σε Παγκόσμιος 
Οργανισμός Τελωνείων.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΡΩΤΗ ΜΕΤΑΠΟΛΕΜΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟ (1948-1980)

ΣΥΝΔΕΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΜΕ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ (ΕΟΚ)- 
ΕΚΚΙΝΗΣΗ ΜΙΑΣ ΜΑΚΡΟΧΡΟΝΙΑΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ 
ΤΗΣ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ (1962)

«Χωρίς να υποστηρίζεται ότι η σύνδεση απέβλεπε αποκλει-
στικά στη δημιουργία της τελωνειακής ένωσης μεταξύ της 
Ελλάδας και των χωρών της ΕΟΚ, είναι αναμφισβήτητο ότι 
οι σημαντικότερες διατάξεις της συμφωνίας αφορούσαν 
τον τομέα αυτό, δεδομένου ότι η τελωνειακή ένωση απο-
τελεί μια από τις βασικότερες επιλογές στη Συνθήκη της 
Ρώμης», 

Σ. Χαρίτος (1981), ΕΛΛΑΔΑ- ΕΟΚ 1959-1970  από την σύν-
δεση με στην ένταξη, Παπαζήσης: Αθήνα

Στις 21.3.1960 έγινε η έναρξη των διαπραγματεύσεων 
για τη Συμφωνία Σύνδεσης της Ελλάδας με την ΕΟΚ.
Στις 9.7.1961 υπογράφτηκε στην Αθήνα η Συμφωνία 
Σύνδεσης , βασισμένη στο άρθρο 238 της Συνθήκης 
της Ρώμης. Η συμφωνία προέβλεπε τη δημιουργία 
τελωνειακής ένωσης, την εναρμόνιση της πολιτικής 
των δυο μερών στον οικονομικό, εμπορικό και γεωρ-
γικό τομέα. Η Συμφωνία Σύνδεσης κυρώθηκε με το 
νόμο 4662/1962.
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ΤΕΛΩΝΕΙΟ ΕΛΕΥΣΙΝΑΣ
Πηγή: Οργανισμός Λιμένος Ελευσίνας

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΡΩΤΗ ΜΕΤΑΠΟΛΕΜΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟ (1948-1980)
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ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΡΩΤΗ ΜΕΤΑΠΟΛΕΜΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟ (1948-1980)
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΡΩΤΗ ΜΕΤΑΠΟΛΕΜΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟ (1948-1980)

Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΩΝ ΜΕΘΟΡΙΑΚΩΝ ΤΕΛΩΝΕΙΩΝ
Πηγή: Εφημερίδα «Ελευθερία», 4.10.1966 (Αρχείο ΕΒΕ)
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ΣΥΣΤΗΜΑΤΙΚΗ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ 
ΑΠΟ ΤΗΝ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ
Πηγή φωτογραφιών: Αρχείο Δ. Μπουρίκου

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΡΩΤΗ ΜΕΤΑΠΟΛΕΜΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟ (1948-1980)

Στο πλαίσιο ενημέρωσης των τελωνειακών αρχών και 
των τελωνειακών υπαλλήλων, εκδίδεται τη δεκαετία του 
΄60, το Δελτίο Τελωνειακής Νομοθεσίας. 

Το Δελτίο εκδίδεται αρχικά από τη Διεύθυνση Τελωνεί-
ων του Ύπ. Οικονομικών, τακτικά ανά τρίμηνο. Επίσης, 
εκδίδεται ετήσιο Δελτίο Τελωνειακής Νομοθεσίας και 
Νομολογίας, καθώς και Οδηγοί Τελωνειακών Θεμάτων.

Το εξαιρετικά σημαντικό αυτό έργο ενημέρωσης και 
τεκμηρίωσης για τη διευκόλυνση και προαγωγή του τε-
λωνειακού αντικειμένου, υποστηρίζεται διοικητικά (από 
το 1977 και μετά) από τη Διεύθυνση Κωδικοποιήσεως 
Τελωνειακής Νομοθεσίας, οργανική μονάδα της Γενικής 
Διεύθυνσης Τελωνείων.
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ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΡΩΤΗ ΜΕΤΑΠΟΛΕΜΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟ (1948-1980)
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΡΩΤΗ ΜΕΤΑΠΟΛΕΜΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟ (1948-1980)

ΔΙΕΘΝΗ ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΑ ΚΑΙ ΤΕΛΩΝΕΙΑ: ΕΛΛΗΝΙΚΟ
Πηγή φωτογραφιών: Αρχείο Δ. Μπουρίκου

Εγκαίνια αεροδρομίου Χασανίου (Ελληνικού) το 1938

Το 1938, όταν ξεκίνησε η λειτουργία του αεροδρομίου στο Ελληνι-
κό και η κίνηση του αεροδρομίου έφτασε τους 341.000 επιβάτες το 
1948.

Ο διάδρομος προσγείωσης ως τότε ήταν μήκους 1.800 μέτρων. 
Αργότερα (μετά το 1950) άρχισε η σταδιακή επέκτασή του και το 
1957 παραχωρήθηκε στην Ολυμπιακή Αεροπορία.

Το 1969 συστάθηκε το Β’ Τελωνείο Αερολιμένα Αθηνών.

Το Τελωνείο καταργήθηκε το 2001, όταν και ξεκίνησε 
τη λειτουργία του το νέο Διεθνές Αεροδρόμιο Αθηνών 
«Ελευθέριος Βενιζέλος».
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ΤΕΛΩΝΕΙΟ ΔΡΑΜΑΣ
Πηγή: Α. Μποζοπούλου (2012)

Εγκαίνια Τελωνείου Δράμας (1975)

Τελωνείο Δράμας (1975)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΡΩΤΗ ΜΕΤΑΠΟΛΕΜΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟ (1948-1980)

Από το 1975 και έως το 1997, το Τελωνείο Δράμας στε-
γάστηκε στο εικονιζόμενο κτήριο. Το κτήριο αυτό ανε-
γέρθηκε για τις ανάγκες της Επιτροπής Αποκατάστασης 
Προσφύγων το 1923 και έχει κηρυχθεί ως διατηρητέο 
λόγω της ιστορικής και αισθητικής αξίας του.

Σύμφωνα με έρευνα- μελέτης της Α. Μποζοπούλου 
(2012), πληροφορίες για την εσωτερική διαρρύθμιση 
και τη λειτουργία του κτιρίου κατά την περίοδο αυτή 
αντλήθηκαν από συνεντεύξεις με τους υπαλλήλους 
του Τελωνείου Δράμας κ. Αναστάσιο Συμεωνίδη, κα. 
Άρτεμη Δημητριάδου, κ. Γεώργιο Λευκελίδη, και τον κ. 
Παύλο Καραγιαννίδη, οι οποίοι εργάστηκαν στο κτίριο 
από το 1977, 1981, 1982 και 1985 αντίστοιχα. 

Επίσης, στοιχεία για αυτή την περίοδο αντλούμε και 
από δύο φωτογραφίες. Η πρώτη φέρει τη χρονολογία 
1975 και εντός της απαθανατίζεται η τελετή των εγκαι-
νίων του Τελωνείου Δράμας, ενώ στη δεύτερη φωτο-
γραφία που είναι δυστυχώς αχρονολόγητη, απεικονίζε-
ται το κτίριο κατά την περίοδο που αυτό λειτουργούσε 
ως τελωνείο. 
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Εγκαίνια Τελωνείου Δράμας (1975)

Τελωνείο Δράμας (1975)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΡΩΤΗ ΜΕΤΑΠΟΛΕΜΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟ (1948-1980)
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ΠΡΑΞΗ ΠΡΟΣΧΩΡΗΣΗΣ (1979)ΚΑΙ ΕΝΤΑΞΗ ΣΤΙΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ (1981)
Μετά την αποκατάσταση της  Δημοκρατίας, η ελληνική κυβέρνη-
ση καταθέτει επίσημα, στις 12.6.1975, αίτηση για την ένταξη της 
χώρας στις Ευρωπαϊκές Κοινότητες (ΕΚ).

Στις 27 Ιουλίου 1976, έγινε η επίσημη έναρξη των διαπραγματεύ-
σεων για την ένταξη της Ελλάδας.

Στις 28 Μαΐου 1979, υπογράφτηκε στην Αθήνα η Συνθήκη προσχώ-
ρησης της Ελλάδας στις Ευρωπαϊκές Κοινότητες.

Η Συνθήκη Ένταξης τέθηκε σε ισχύ δύο χρόνια αργότερα, την 1η 
Ιανουαρίου 1981.
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Η ΣΥΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ ΤΕΛΩΝΕΙΩΝ (1977)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΡΩΤΗ ΜΕΤΑΠΟΛΕΜΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟ (1948-1980)
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΡΩΤΗ ΜΕΤΑΠΟΛΕΜΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟ (1948-1980)
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΗΝ ΠΡΩΤΗ ΜΕΤΑΠΟΛΕΜΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟ (1948-1980)

Η ΡΥΘΜΙΣΗ ΤΟΥ ΕΚΤΕΛΩΝΙΣΤΙΚΟΥ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΟΣ
Ο νόμος 718/1977 Περί Εκτελωνιστών αποτέλεσε για 
δεκαετίες το θεμελιώδες θεσμικό πλαίσιο ρύθμισης 
του συγκεκριμένου επαγγέλματος που περιλαμβάνει 
τους αναγκαίους ορισμούς, την άσκηση και εποπτεία 
του επαγγέλματος, την προστασία του επαγγέλματος, 
τα ασυμβίβαστα, τα προσόντα- το διαγωνισμό και την 
απόκτηση πτυχίου, την πρακτική άσκηση, τις αρμοδι-
ότητες, τη σχέση εντολής και την ευθύνη έναντι του 
Δημοσίου, την πειθαρχική εξουσία και άλλα πεδία 
ρύθμισης.
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Η ΕΛΛΑΔΑ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ: 
ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ ΕΝΩΣΗ ΚΑΙ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΑΓΟΡΑ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ 1981-2016
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ 1981-2016
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ 1981-2016

Η ΕΛΛΑΔΑ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ: 
ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ ΕΝΩΣΗ ΚΑΙ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΑΓΟΡΑ

Η πλήρης ένταξη της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Κοι-
νότητα (1981) αποτέλεσε θεμελιώδη εξέλιξη για την 
Τελωνειακή Ύπηρεσία. Το ελληνικό τελωνειακό έδαφος 
της χώρας αποτελεί πλέον αναπόσπαστο τμήμα του 
τελωνειακού εδάφους της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και 
τίθεται σε διαδικασία η δυναμική προς μια εσωτερική 
αγορά με ελευθερία κίνησης και των εμπορευμάτων 
στο εσωτερικό της Κοινότητας και κοινή εξωτερική διά-
σταση ως προς τις τελωνειακές διαδικασίες- πρακτικές 
και τη δασμολογική πολιτική.

Η πλήρης ένταξη στην τελωνειακή ένωση συνεπάγε-
ται, επίσης, θεσμικές και οργανωτικές αλλαγές στον 
τελωνειακό χάρτη της χώρας και την προώθηση της 
απλοποίησης, της προτυποποίησης και της μηχανογρά-
φησης των τελωνειακών εργασιών.

Πηγή: Αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Αθήνα, 1976-2016
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Η πλήρης ένταξη της Ελλάδας στις Ευρωπαϊκές Κοι-
νότητες είχε ως άμεση συνέπεια την υπερνομοθετική 
ισχύ και εφαρμογή του συνόλου του δικαίου αυτών, 
δηλαδή του πρωτογενούς και του δευτερογενούς κοι-
νοτικού δικαίου.

Με το νόμο 1402/1983, θεσπίστηκαν διατάξεις για την 
προσαρμογή της τελωνειακής και δασμολογικής νομο-
θεσίας στο νέο περιβάλλον δικαίου που αφορούσαν , 
κυρίως, τελωνειακά καθεστώτα και διαδικασίες, όπως 
η εισαγωγή εμπορευμάτων για τελειοποίηση και επα-
νεξαγωγή, η εξαγωγή εμπορευμάτων για τελειοποίηση 
και επανεισαγωγή, τις προσωπικές αποσκευές των τα-
ξιδιωτών, τη σταδιακή κατάργηση ορισμένων δασμο-
λογικών απαλλαγών, την κοινοτική διαμετακόμιση και 
την αμοιβαία συνδρομή για την είσπραξη απαιτήσεων.

ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗΣ ΚΑΙ ΔΑΣΜΟΛΟΓΙΚΗΣ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑΣ 
ΣΤΟ ΔΙΚΑΙΟ ΤΩΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ (1983)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ 1981-2016
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ 1981-2016
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ 1981-2016

Η ΚΑΘΙΕΡΩΣΗ ΤΟΥ ΕΝΙΑΙΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΕΓΓΡΑΦΟΥ (ΕΔΕ) ΤΟ 1987

Η εφαρμογή των τελωνειακών καθεστώτων και επι-
μέρους διαδικασιών, στηρίζεται στη λεγόμενη «τελω-
νειακή διασάφηση», δηλ. στο καθορισμένο έγγραφο/
έντυπο με το οποίο ο συναλλασσόμενος εκφράζει τη 
βούλησή του για συγκεκριμένα εμπορεύματα, αναλαμ-
βάνοντας τη συνεπαγόμενη ευθύνη για τους όρους και 
τις προϋποθέσεις υπαγωγής των εμπορευμάτων του 
στην τελωνειακή επιτήρηση.

Το 1987, η Ευρωπαϊκή Κοινότητα (ΕΚ) στο πλαίσιο 
προώθησης της τελωνειακής ένωσης, καθιέρωσε κοινό 
έντυπο διασάφησης για όλα τα κράτη – μέλη. Το Ενιαίο 
Διοικητικό Έγγραφο (ΕΔΕ) αποτέλεσε ένα εξαιρετικά 
σημαντικό εργαλείο στην ομοιόμορφη εφαρμογή της 
τελωνειακής νομοθεσίας στο τελωνειακό έδαφος της 
ΕΚ και αποτέλεσε τη βάση για τη μηχανογράφηση των 
τελωνειακών εργασιών. 

Γενικά, η δεκαετία του ΄80 αποτέλεσε μια περίοδο 
καθιέρωσης νέων τελωνειακών εντύπων λόγω της 
προωθούμενης μηχανογράφησης αλλά και των νέων 
απαιτήσεων τελωνειακού ελέγχου σε συνθήκης αύξη-
σης και διεθνοποίησης του εμπορίου.
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Η πραγματοποίηση της εσωτερικής αγοράς (ελεύθερη 
κυκλοφορία των εμπορευμάτων) καθιστά αρχές του 
΄90 αναγκαία την τελειοποίησης της τελωνειακής ένω-
σης και συνεπάγεται νέες προκλήσεις και απαιτήσεις 
για την Τελωνειακή Ύπηρεσία.

Τα τελωνεία δεν θα παρεμβαίνουν πια στα ενδοκοινο-
τικά σύνορα (κατάργηση των εσωτερικών συνόρων), 
θα εξακολουθήσουν να ασκούν τις παραδοσιακές αρ-
μοδιότητές τους στα εξωτερικά σύνορα, ενώ το νέο ευ-
ρωπαϊκό και διεθνές περιβάλλον παράγει απαιτήσεις 
για ομοιογένεια και αποτελεσματικότητα της τελωνει-
ακής πρακτικά σε ποικίλα πεδία, πέρα της διαχείρισης 
του δασμολογίου, όπως  η εμπορική πολιτική, η γεωρ-
γική και αλιευτική πολιτική, η αναπτυξιακή πολιτική, 
η περιβαλλοντική πολιτική και η εποπτεία ορισμένων 
ευαίσθητων προϊόντων.

Η τελωνειακή διάσταση του προγράμματος της εσωτε-
ρικής αγοράς περιλαμβάνει τη θέσπιση του Κοινοτικού 
Τελωνειακού Κώδικα, την απλούστευση των διαδι-
κασιών, τη μηχανογράφηση, την αμοιβαία διοικητική 
συνδρομή, στοιχεία που με τη σειρά τους συνεπάγο-
νται «πιέσεις» στις εθνικές τελωνειακές διοικήσεις για 
οργανωτικό μετασχηματισμό.

ΕΝΙΑΙΑ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΑΓΟΡΑ (1993) ΚΑΙ ΝΕΕΣ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ 1981-2016
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ 1981-2016
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ 1981-2016

ΝΕΟΣ ΕΘΝΙΚΟΣ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΟΣ ΚΩΔΙΚΑΣ - 2001
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Η σύσταση της Διεύθυνσης ΟΠΣΤ σηματοδότησε τη 
νέα εποχή της Τελωνειακής Υπηρεσίας σε μηχανογρα-
φικό και ακολούθως ηλεκτρονικό περιβάλλον.

Ορίζεται η λειτουργία της Διεύθυνσης ως «πρότυπο 
Τελωνείο» στο χώρο της Γενικής Γραμματείας Πληρο-
φοριακών Συστημάτων όπου θα εξετάζεται η λειτουρ-
γικότητα βελτιώσεων ή νέων εφαρμογών του ΟΠΣΤ 
πριν την ένταξή τους σε παραγωγική λειτουργία.

Η μελέτη και η εφαρμογή βελτιώσεων και νέων λει-
τουργιών γίνεται σε συνεργασία με τις λοιπές (θεμα-
τικές) Διευθύνσεις της Γενικής Διεύθυνσης Τελωνείων 
και Ειδικών Φόρων Κατανάλωσης.

Η Δ.ΟΠΣΤ, επίσης, σχεδιάζει και εισηγείται προγράμ-
ματα εκπαίδευσης των τελωνειακών υπαλλήλων σε 
θέματα πληροφορικής και εφαρμογών της.

ΣΥΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟΥ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΟΥ 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΤΕΛΩΝΕΙΩΝ (Δ.ΟΠΣΤ) - 2003

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ 1981-2016
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ 1981-2016
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ 1981-2016

Η ΝΕΑ ΕΠΟΧΗ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΩΝ ΑΠΛΟΥΣΤΕΥΣΕΩΝ 
ΣΕ ΔΙΕΘΝΕΣ ΚΑΙ ΕΘΝΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ

Η Διεθνής Σύμβαση για την απλούστευση και εναρμό-
νιση των τελωνειακών καθεστώτων αποτελεί ένα από 
τα σημαντικότερα διεθνή νομικά εργαλεία των σύγχρο-
νων τελωνειακών διοικήσεων, καταρτίστηκε στο πλαί-
σιο του Παγκόσμιου Οργανισμού Τελωνείων και στην 
Ελλάδα, κυρώθηκε με το ν. 3141/2003 (ΦΕΚ 105Α).

Η Διεθνής Σύμβαση καθορίζονται κανόνες (διατά-
ξεις υποχρεωτικής εφαρμογής), μεταβατικοί κανόνες 
(διατάξεις προσαρμογής) και συνιστώμενες πρακτικές 
(πρόοδος προς την εναρμόνιση και την απλούστευση) 
στα ακόλουθα πεδία:

• Γενικές αρχές

• Ορισμοί

• Τελωνισμός

• Δασμοί και φόροι

• Εγγυήσεις

• Τελωνειακός έλεγχος

• Εφαρμογή τεχνολογίας πληροφορικής

• Πληροφορίες, αποφάσεις και ρυθμίσεις που παρέχει 

το τελωνείο

• Προσφυγή επί τελωνειακών θεμάτων.
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ΤΕΛΩΝΕΙΟ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΑΕΡΟΛΙΜΕΝΑ ΑΘΗΝΩΝ 
«ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ»

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ 1981-2016

Πηγή : Αναδημοσίευση από ιστοσελίδα «Κτίριο» (Φωτογράφος: Μπ. Λουϊζίδης)
(1981-2016)
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ 1981-2016
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ 1981-2016

«ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΑ ΘΕΜΑΤΑ» (1998-2010)
Τριμηνιαίο οικονομικό περιοδικό τελωνειακής νομοθεσίας της Γενικής Διεύθυνσης Τελωνείων & ΕΦΚ
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Η ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ 
ΣΤΗΝ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΡΧΗ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΣΟΔΩΝ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΣΗΜΕΡΑ

Η Γενική Διεύθυνση Τελωνείων και Ε.Φ.Κ. με τις επί μέρους επιτελικές Τελω-
νειακές Διευθύνσεις, τις Ειδικές Αποκεντρωμένες και Περιφερειακές Τελω-
νειακές Αρχές απαρτίζουν ένα σύνολο οργανικών μονάδων της Ανεξάρτητης 
Αρχής Δημοσίων Εσόδων, που αποτελούν την «Τελωνειακή Ύπηρεσία». 

Οι στρατηγικοί σκοποί της Γενικής Διεύθυνσης Τελωνείων και Ε.Φ.Κ. είναι οι 
εξής: 

Η προστασία των εθνικών και των ενωσιακών οικονομικών συμφερόντων και 
η συλλογή και αύξηση των δημοσίων εσόδων, μέσω της καταπολέμησης του 
λαθρεμπορίου, της διευκόλυνσης του νόμιμου εμπορίου και της αποτελεσμα-
τικής εφαρμογής της τελωνειακής νομοθεσίας. 

Η αποτελεσματική προστασία του περιβάλλοντος, της πολιτιστικής κληρονο-
μιάς, της δημόσιας υγείας και της ασφάλειας από την παράνομη διακίνηση 
απαγορευμένων ή/και επικίνδυνων προϊόντων και των εν γένει αγαθών που 
τελούν υπό περιορισμούς ή απαγορεύσεις.

Η ενίσχυση της θέσης της χώρας στο διεθνές εμπόριο, μέσω της παροχής 
ποιοτικών υπηρεσιών προς τους οικονομικούς φορείς και τους συναλλασσό-
μενους, της απλούστευσης και επιτάχυνσης των τελωνειακών διαδικασιών, 
καθώς και της αξιοποίησης των τεχνολογιών πληροφορικής (καθιέρωση ηλε-
κτρονικού Τελωνείου και Ενιαίας Θυρίδας).

 Η διασφάλιση της συνεργασίας με όλες τις ελεγκτικές υπηρεσίες της Α.Α.Δ.Ε. 
για την καταπολέμηση του λαθρεμπορίου και της φοροδιαφυγής.

H συνεχής βελτίωση του περιεχομένου των εντύπων των Ύπηρεσιών της Γενι-
κής Διεύθυνσης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΣΗΜΕΡΑ
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΣΗΜΕΡΑ

Ο ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΟΣ ΧΑΡΤΗΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ
Πηγή: ΑΑΔΕ
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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΤΕΛΩΝΕΙΟ: ΤΟ ΣΥΓΧΡΟΝΟ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΣΗΜΕΡΑ
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΣΗΜΕΡΑ
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΣΗΜΕΡΑ

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΚΑΙ ΔΙΕΥΚΟΛΥΝΣΗ ΤΩΝ ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ ΜΕ
ΕΙΔΙΚΗ ΜΕΡΙΜΝΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΥΑΛΩΤΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΟΜΑΔΕΣ...
Πηγή: ΑΑΔΕ
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Πηγή: ΑΑΔΕ

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΚΑΙ ΔΙΕΥΚΟΛΥΝΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗΣ
ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ, ΠΡΟΩΘΩΝΤΑΣ ΤΗΝ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΣΗΜΕΡΑ
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΣΗΜΕΡΑ
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΣΗΜΕΡΑ

ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ COVID19 ΚΑΙ ΤΕΛΩΝΕΙΑ

• Ασφάλεια για το προσωπικό των τελωνείων και τους συναλλασσό-

μενους

• Διασφάλιση λειτουργίας κρίσιμων τελωνειακών διαδικασιών

• Διευκόλυνση των τελωνειακών διαδικασιών

• Διασφάλιση εισαγωγής κρίσιμων υγειονομικών υλικών

• Προσφορά στο κοινωνικό σύνολο με διάθεση αιθυλικής αλκοόλης

• Έγκαιρη και έγκυρη ενημέρωση των συναλλασσόμενων

Πηγή: ΑΑΔΕ
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ΔΙΩΞΗ ΛΑΘΡΕΜΠΟΡΙΟΥ, ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ
...ΚΑΙ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΣΗΜΕΡΑ

Πηγή: ΑΑΔΕ/ Τελωνεία Κήπων και Μυτιλήνης
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΣΗΜΕΡΑ
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΣΗΜΕΡΑ

ΔΙΩΞΗ ΛΑΘΡΕΜΠΟΡΙΟΥ ΚΑΙ ΤΑΥΤΟΧΡΟΝΑ 
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ
Πηγή: ΓΔΤΕΦΚ/ Τελωνείο Ευζώνων
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...ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ, ΤΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ 
ΔΙΑΝΟΗΤΙΚΗΣ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΥΓΙΟΥΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΣΗΜΕΡΑ

Πηγή: ΓΔΤΕΦΚ/Γ ́ Τελωνείο Πειραιά

Επιβολή περιορισμών και απαγορεύσεων, δίωξη παράνομου εμπορίου Παραποιημένα προϊόντα
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΣΗΜΕΡΑ
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΣΗΜΕΡΑ

ΤΑ ΜΕΣΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗΣ ΔΙΩΞΗΣ...
Πηγή: ΓΔΤΕΦΚ
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....ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΖΟΝΤΑΙ ΚΑΙ ΕΝΙΣΧΥΟΝΤΑΙ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΣΗΜΕΡΑ

Πηγή: ΓΔΤΕΦΚ
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΣΗΜΕΡΑ
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΣΗΜΕΡΑ

....ΔΙΕΥΚΟΛΥΝΟΝΤΑΣ ΤΑΥΤΟΧΡΟΝΑ ΤΟ ΝΟΜΙΜΟ ΕΜΠΟΡΙΟ
Πηγή: ΓΔΤΕΦΚ
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Πηγή: ΑΑΔΕ, Απολογιστική Έκθεση έτους 2019 Πηγή: ΑΑΔΕ, Απολογιστική Έκθεση έτους 2019

...Η ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ ΣΥΜΒΟΛΗ ΚΑΙ Η ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ 
ΤΟΥ ΛΑΘΡΕΜΠΟΡΙΟΥ ΜΕ ΠΟΣΟΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΣΗΜΕΡΑ
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΣΗΜΕΡΑ
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΣΗΜΕΡΑ

...Η ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ ΣΥΜΒΟΛΗ ΚΑΙ Η ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ 
ΤΟΥ ΛΑΘΡΕΜΠΟΡΙΟΥ ΜΕ ΠΟΣΟΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Πηγή: ΑΑΔΕ, Απολογιστική Έκθεση έτους 2019 Πηγή: ΑΑΔΕ, Απολογιστική Έκθεση έτους 2019
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Πηγή: Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2014

...ΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΕΕ 
ΜΕ ΠΟΛΥΠΛΕΥΡΗ ΑΠΟΣΤΟΛΗ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΣΗΜΕΡΑ
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΣΗΜΕΡΑ
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΣΗΜΕΡΑ

ΜΟΥΣΕΙΟ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ (ΒΟΛΟΣ)
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ΜΟΥΣΕΙΟ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ (ΒΟΛΟΣ)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8

ΤΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΣΗΜΕΡΑ
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ΠΗΓΕΣ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ

ΑΡΧΕΙΑ

• Ακαδημία Αθηνών (Ψηφιακό αρχείο)

• Αρχεία Ελληνικής Παλιγγενεσίας – Βουλή των Ελλήνων

• Αρχείο Γεωγραφικής Ύπηρεσίας Στρατού (ΓΎΣ)

• Αρχείο Χαρτογραφικής Κληρονομιάς/ ΓΑΚ

• Αρχειομνήμων/ ΓΑΚ

• Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδας- ψηφιακό αρχείο εφημερίδων

• Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών & Γ. Σκουλάς, «Μεθοριακοί σταθμοί στην καρδιά της 

   Ελλάδας (1881, 1897, 1912), 1-10.12.2012

• ΕΣΎΕ/ ΕΛΣΤΑΤ: Στατιστική Δημοσίων Οικονομικών

• Εθνικό Τυπογραφείο- Εφημερίδα της Κυβέρνησης

• ΕΛΙΑ Ιστορικό και Φωτογραφικό Αρχείο

• Ίδρυμα Ελευθερίου Βενιζέλου (Ψηφιακό Αρχείο)

• Ιστορικό Φωτογραφικό Αρχείο της ΕΡΤ

• Μουσείο Ιωάννη Καποδίστρια

• ΡΑΠΤΑΡΧΗΣ- Διαρκής Κώδικας Νομοθεσίας

   (Τόμοι 30, 30Α & 30Β: Τελωνειακή Νομοθεσία)

• Ύπ. Πολιτισμού, Διαρκής κατάλογος των κηρυγμένων αρχαιολογικών χώρων και 

   μνημείων της Ελλάδος

• Ύπ. Περιβάλλοντος, Αρχείο παραδοσιακών οικισμών και διατηρητέων κτιρίων

• Φωτογραφικά αρχεία Δήμων της χώρας

• Φωτογραφικά αρχεία Οργανισμών Λιμένων και Δημοτικών Λιμενικών Ταμείων

• UN, Treaty Series, Vol. 157, 1953

• Αρχείο τελωνειακής νομοθεσίας Φ. Κατσάρα

• Φωτογραφικό αρχείο Γ. Φ. Παπαδόπουλου

• Φωτογραφικό και ιστορικό αρχείο Δ. Μπουρίκου
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Ανέμη- Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Νεοελληνικών Σπουδών: https://anemi.lib.uoc.gr

ΑΑΔΕ: https://www.aade.gr 

ΑΑΔΕ/ Ελληνικά Τελωνεία: https://portal.gsis.gr/portal/page/portal/ICISnet

Βουλή των Ελλήνων/ Αρχεία Εθνικής Παλιγγενεσίας: https://paligenesia.parliament.gr

Γενικά Αρχεία του Κράτους: http://www.gak.gr

Εθνική Βιβλιοθήκη Ελλάδος: https://www.nlg.gr 

Εθνικό Αρχείο Διδακτορικών Διατριβών: https://www.didaktorika.gr/eadd 

Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών: http://www.eie.gr

Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης: https://www.searchculture.gr 

Εθνικό Τυπογραφείο: http://www.et.gr 

ΕΡΤ- Ιστορικό Αρχείο: https://archive.ert.gr

Ελληνική Στατιστική Αρχή: https://www.statistics.gr 

Ελληνικό Λογοτεχνικό και Ιστορικό Αρχείο/ MIET: http://www.elia.org.gr

Ίδρυμα Ερευνών  & Μελετών «Ελ. Βενιζέλος»: https://www.venizelos-foundation.gr

ΟΤΎΕ: https://www.otye.gr/otye 

Μουσείο Ι. Καποδίστρια: https://capodistriasmuseum.com/mouseio 

Τράπεζα της Ελλάδος: https://www.bankofgreece.gr/trapeza/kepoet/

istoriko-arxeio

Ύπ. Εσωτερικών/ Διαρκής κατάλογος νομοθεσίας ΡΑΠΤΑΡΧΗΣ: http://

minadmin.ypes.gr/?page_id=29276

Ύπ. Πολιτισμού: http://listedmonuments.culture.gr

IACM: https://www.customsmuseums.org 

ITC: https://www.intracen.org 

TAXUD: https://ec.europa.eu/taxation_customs 

UNECE: https://www.unece.org/info/ece-homepage.html 

World Customs Journal: https://worldcustomsjournal.org 

WCO: http://www.wcoomd.org 

WTO: https://www.wto.org
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